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EVALUACION DE LA COMPRENSION LECTORA: TIPOS DE iTEMS

Dado que la lectura es una herramienta esencial del aprendizaje significativo, es fundamental
garantizar el avance en la comprension lectora. En virtud de esta consideracion, la didactica de
la lectura debe anclarse en las formas idoneas que logren una adecuada evaluacion de la
comprension de textos. Los principales tipos de items en comprension lectora son los siguientes:

I. JERARQUIA TEXTUAL |
TEMA CENTRAL E IDEA PRINCIPAL

1. PREGUNTA POR EL TEMA CENTRAL
El tema central es la frase nominal medular o la palabra clave del texto. Un tema central
se formula de la siguiente forma: «Los obstaculos de la ciencia».

2. PREGUNTA POR LA IDEA PRINCIPAL
La idea principal es el enunciado que tiene mas jerarquia cognitiva en el texto. Esta
profundamente relacionada con el tema central. Por ejemplo, si el tema central es «Los
obstaculos de la ciencia», la idea principal se enuncia asi: «Los obstaculos de la ciencia
son de indole econdmica e ideologica».

ACTIVIDADES DE APLICACION
TEXTO A

Una pintura rupestre descubierta en Teruel muestra a una persona usando una escalera de
cuerda para llegar a un panal de abejas. Se trata de una representacion que supone el uso
complejo de cuerdas en momentos muy tempranos de la historia de la humanidad. Un equipo
de investigacion se ha encargado de analizar la pintura para conocer mas sobre las
sociedades prehistdricas que vivieron en el levante de la peninsula Ibérica.

Los resultados de la investigacion se han publicado en la revista Cambridge
Archaeological Journal y la firma del articulo corre a cargo de Manuel Brea, integrante del
Departamento de Ciencias de la Antigiedad de la Universidad de Zaragoza, quien en su
estudio asegura que «las pruebas directas o indirectas de la fabricacion de cuerdas son
escasas en la prehistoria europea. Sin embargo, algunas tradiciones del arte rupestre arrojan
algo de luz sobre usos potenciales que vale la pena explorar». Esta indagacion ha tenido
lugar a partir del hallazgo de una pintura en el yacimiento de Barranco Gémez, en Teruel.
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Entre las «actividades invisibles» que los arquedlogos teorizan que requirieron el uso de
cuerdas en la prehistoria, parece que existe una bien detectada por nuestros ojos miles de
anos después. Segun la escena rupestre, en el levante ibérico, se usaron cuerdas para la
recoleccion de miel durante la prehistoria. Asimismo, el estudio sugiere que las sociedades
levantinas utilizaron diferentes técnicas de fabricacion de cuerdas, o que se cree que es
indicativo de una tecnologia de fabricacion de cuerdas complejas, que requiri6 de una
inversiéon considerable de tiempo y esfuerzo.

Navarro, F. (2023). «En la prehistoria ya utilizaban cuerdas para escalar, segun este descubrimiento en
Espafa». Muy interesante. Recuperado de https://acortar.link/hb4r6A.

TEMA CENTRAL:

Solucion:
Una investigacion que analiza una pintura rupestre descubierta en Teruel en la que se
muestra a una persona usando una escalera de cuerda

IDEA PRINCIPAL:

Solucion:
Una investigacion sobre una pintura rupestre que fue descubierta en Teruel advierte que
posiblemente este material fue importante para la realizacion de varias «actividades
invisibles”.

TEXTOB

Un equipo de cientificos de Sandia National Laboratories y Texas A&M University ha sido
testigo de un fenomeno sorprendente: por primera vez en la historia han observado como un
metal se rompe y luego se fusiona sin intervencion humana. Se trata de un metal que se
repara por si solo. «Fue absolutamente impresionante verlo de primera mano», senal6 Brad
Boyce, cientifico de los Laboratorios Nacionales Sandia que dirigi6 el estudio.

Originalmente, los cientificos tenian la intencion de evaluar como se propagarian las
grietas a través de una pieza de platino de 40 nanémetros de espesor cuando se aplicara
presion. Pasaron cerca de 30 minutos del experimento cuando el dafno se revirtio sin
intervencion humana. La grieta del metal desapareciéo como si nunca hubiera estado alli. El
fenomeno de un material —en este caso un metal— que cura espontaneamente sus grietas
microscopicas confirma una teoria propuesta en 2013 por Michael Demkowicz. Este hallazgo
puede allanar el camino para una revoluciéon de la ingenieria, aunque todavia se necesita
mas investigacion para comprender completamente su aplicabilidad practica.

Hasta ahora, la nocion de un metal autorreparable era un asunto que permanecia
esquivo para la ciencia. No obstante, Michael Demkowicz de la Texas A&M University
Engineering ya habia esbozado con anterioridad una teoria que afirmaba que, bajo ciertas
condiciones, el metal deberia ser capaz de soldar por si solo las grietas cerradas formadas
por el desgaste. El hallazgo Boyce y compania brinda evidencia empirica para respaldar la
propuesta de Demkowicz.

Romero, S. (2023). Observan un metal que se repara a si mismo. Muy interesante. Recuperado de
https://acortar.link/BXoXwe.

Semana N* 2 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdg. 2



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-11

TEMA CENTRAL:

Solucioén:
El reciente hallazgo de un metal que se repara a si mismo a nivel nanométrico realizado por
un equipo de cientificos liderados por Brad Boyce

IDEA PRINCIPAL:

Solucion:

Un equipo de cientificos de dos prestigiosas instituciones dirigido por Brad Boyce ha
observado por primera vez en la historia como un metal se rompe y luego se fusiona sin
intervencion humana.

Il. ELIJA LA ALTERNATIVA CORRECTA DE LOS TEXTOS PRESENTADOS A
CONTINUACION.

TEXTO A

La Gran Mancha Roja, hasta ahora la tormenta mas grande conocida del sistema solar y en
cuyo diametro podrian caber hasta dos planetas como la Tierra, ha decorado la superficie de
Jupiter durante mas de 300 anos. Este enorme remolino anticliclonico, caracterizado por
vientos en su periferia que pueden alcanzar hasta 400 kilometros por hora, ha fascinado al
gran publico e intrigado a los cientificos por igual durante décadas.

Sin embargo, las megatormentas no son exclusivas de Jupiter. Al menos esta es la
conclusion de un nuevo estudio llevado a cabo por investigadores de la Universidad de
California en Berkeley, quienes han descubierto que en la atmosfera de Saturno, aunque
mas suave y menos colorida que la del gigante gaseoso por excelencia, también tienen lugar
megatormentas de larga duracion que pueden persistir durante siglos.

Segun explican los autores del estudio, publicado recientemente en la revista Science
Advances, el hallazgo fue posible gracias a la observacion de las emisiones de radio del
planeta procedentes de las profundidades atmosféricas de Saturno. Las megatormentas en
Saturno tienen lugar aproximadamente cada 20 a 30 anos. Son similares a los huracanes de
la Tierra, aunque significativamente mas grandes. Sin embargo, a diferencia de los
huracanes de nuestro planeta, hasta ahora nadie podia explicar qué era lo que estaba
causando estas megatormentas en la atmosfera del planeta de los anillos, la cual esta
compuesta principalmente de hidrogeno y helio, ademas de trazas de metano, agua vy
amoniaco.

Rodriguez, H. (2023). Descubren megatormentas centenarias en Saturno. National Geographic. Recuperado
de https://www.nationalgeographic.com.es/ciencia/descubren-saturno-tormentas-que-duran-cientos-
anos_20576.
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1. Fundamentalmente, el texto aborda el tema de

A) las emisiones de radio y su relacién con las megatormentas.
B) la importancia de la Gran Marcha Roja en el planeta Jupiter.
C) la tormenta mas grande identificada cerca del sistema solar.
D) las recientemente descubiertas megatormentas en Saturno.
E) los remolinos anticiclonicos sobre las superficies planetarias.

Solucion:
El texto aborda los detalles de una reciente investigacion que sostiene que las
megatormentas no son un fenémeno exclusivo de Jupiter, sino que aparece en otros
planetas, como en el caso de Saturno.

Rpta.: D

2. Laidea principal del texto sostiene que

A) las megatormentas fueron detectadas por la observacion de las emisiones de radio
del planeta de las profundidades atmosféricas.

B) un reciente estudio concluye que también se han detectado megatormentas de larga
duracion en la atmésfera del planeta Saturno.

C) a diferencia de Jupiter, aproximadamente las megatormentas en Saturno tienen
lugar alrededor de cada veinte a treinta anos.

D) las megatormentas de Saturno son similares a los huracanes terrestres, pese a que
significativamente son un poco mas grandes.

E) un nuevo estudio de investigadores de la Universidad de California ha ampliado la
comprension de las tormentas en el espacio.

Solucion:
El texto esta centrado en resumir las ideas de un reciente estudio que concluye que en
la atmésfera de Saturno también se han detectado megatormentas de larga duracion,
de manera similar a lo que sucede en Jupiter.

Rpta.: B

TEXTOB

Son varios los momentos detras de la aparicion del Estado de Israel y la crisis en Medio
Oriente que desaté. En principio, en 1922, la Liga de Naciones oficializé un mandato britanico
sobre Palestina que apelaba a la Declaracion Balfour, por la cual el gobierno de Gran Bretana
habia anunciado durante la guerra su apoyo a la causa abanderada por un sector importante
de los judios que buscaban recuperar la tierra prometida por su Dios: «El Gobierno de Su
Majestad contempla favorablemente el establecimiento en Palestina de un hogar nacional
para el pueblo judio», expone el texto escrito en 1917 por Arthur Balfour, entonces ministro
britanico de Relaciones Exteriores.

La Declaracién, que no tenia en cuenta a los arabes que habitaban Palestina, dio
impulso al movimiento sionista y a la emigracion judia a Palestina. En 1933, la llegada de los
nazis al gobierno aleman favorecio la quinta y mas masiva migracion, que hizo aumentar la
tension entre los arabes palestinos y los refugiados judios. Con esto, se instalo entre la
poblacion palestina un sentimiento nacionalista que alcanzé su apogeo durante la Gran
Revuelta Arabe, la cual se extendié desde 1936 hasta 1939.
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Al conflicto entre arabes y judios en Palestina y a la presion de las organizaciones
sionistas sobre Gran Bretana para que facilitase la creacion de un estado judio se le sumo
la entrada en escena de una recién fundada Organizacion de las Naciones Unidas, que tras
la Segunda Guerra Mundial —con el antecedente del Holocausto y la posicion de Estados
Unidos y la Unién Soviética favorable a la creacion de un estado judio en Palestina— propuso
en 1947 la «solucion de los dos Estados», posteriormente conocida como Resolucion 181,
la cual opté por «dividir Palestina en dos Estados, uno arabe y otro judio, con un régimen
internacional especial para Jerusalén» y que fue una de las primeras disposiciones en
oficializar internacionalmente el Estado de Israel. Con este aval, en 1948, Israel declar6 su
independencia.

Vacas, C. (2023). La creacion de Israel: origen y consecuencias. National Geographic Historia. Recuperado de
https://historia.nationalgeographic.com.es/a/creacion-israel-origen-consecuencias_20301.

1. Medularmente, el texto aborda el tema de

A) las tensiones previas entre arabes palestinos e israelies.
B) los antecedentes de las disputas entre Israel y Palestina.
C) la gestacion del moderno Estado de Israel en el siglo XX.
D) los sionistas y su busqueda de un estado nacional judio.
E) el papel de la monarquia britanica en el origen de Israel.

Solucion:
El texto brinda una cronologia sobre los principales hitos en el proceso de gestacion del
moderno Estado de Israel.

Rpta.: C

2. Laidea principal del texto sostiene que

A) la formacion de dos Estados en el mismo territorio consolidé el surgimiento de la
nacion de Israel.

B) el papel de la ONU y el impacto del Holocausto nazi explican la aparicion de un
Estado sionista.

C) el apoyo del gobierno britanico fue decisivo en la instauraciéon del Estado judio en
territorio palestino.

D) la formacion del Estado israeli en territorio palestino derivo en un conflicto armado
que continua hoy.

E) la fundacion del moderno Estado de Israel es el resultado de varios momentos
historicos claves.

Solucion:
La lectura propone algunos hitos importantes en la conformacion del moderno Estado
de Israel.

Rpta.: E
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COMPRENSION LECTORA

Existen muchos mitos acerca de las energias renovables. Desmentir algunos de ellos y
aportar datos concretos es fundamental para nivelar nuestras expectativas y comprender
que, si bien existen preguntas cruciales sobre la crisis climatica, muchas veces, todavia se
carece de las respuestas apropiadas.

Primero, barato a nivel econédmico no es barato a nivel holistico. Cuando se calcula el
coste de los objetos no se suele ir mucho mas alla de lo econémico, pero la palabra «barato»
debe ser observada con detenimiento: si un producto O servicio cuesta una pequena
inversion econémica, pero ese monto incluye costos ambientales y sociales a nivel global ya
no puede considerarse barato. Sin embargo, existen sectores como la construccion de
infraestructura para las energias renovables que, a pesar de requerir una gran inversion
inicial y mucha innovacion cientifica, van a resultar mas baratos tanto econémica como
ambientalmente en el largo plazo.

Segundo, caro hoy puede significar barato mafana. En el campo de la inversién, la
investigacion y el desarrollo esta es una maxima muy clara, pero no todos los sectores
economicos coinciden. La crisis climatica ha evidenciado la necesidad de repensar la forma
en que se hacen las cosas y ha forzado a muchas empresas energéticas a abrirse a las
nuevas innovaciones de este mercado. Asi, mientras antes veiamos a muchas empresas
aferrarse a sus modelos tradicionales, ahora son inducidas a renovarse o morir. No obstante,
puede que haya gato encerrado en esta tesitura: si innovar, investigar y adaptarse a los
nuevos tiempos es una cuestion cara, solamente seran las empresas mas poderosas, que
pueden permitirse esta inversion, las que tomaran la iniciativa en esta direccion, un hecho
que dificultara el triunfo de las emergentes y que puede poner en peligro el equilibrio de este
futuro mercado.

Tercero, barato también significa sostenible, bueno, seguro. Otro aspecto que también
tiene que ver con el precio de las energias renovables es el aspecto de la seguridad,
sostenibilidad y bondades de su ciclo de vida. Si bien existen debates sobre el impacto de
estas energias que estan ocupando una parte de la actualidad politica y periodistica, si algo
es indudable es que los costes socioambientales de produccion de las renovables son mucho
menores que en el caso de las fuentes energéticas tradicionales.

Morans, A. (2023). ¢Son las renovables realmente la fuente de energia mas barata?. Ethic. Recuperado de
https://ethic.es/2023/10/son-las-renovables-realmente-la-fuente-de-energia-mas-barata/

1. De forma general, el autor destaca que

A) los mitos de la energia renovable han contribuido a valorar de manera negativa los
derivados del petréleo como fuentes energéticas habituales en el plano industrial.
B) reconocer el impacto holistico de las energias renovables es mas importante que
determinar si son baratas o suponen una inversion de importancia en un comienzo.
C) el hecho de que la energia tradicional sea mas cara es el factor mas relevante para
examinar el posible impacto de las energia renovables en las siguientes décadas.
D) la sostenibilidad es un motivo que debe ser evaluado por medio del esclarecimiento
de los mitos que rodean la implementacion oportuna de las energias renovables.
E) el asunto de las energias renovables no debe ser abordado solo a partir de la
busqueda sustitutos economicamente mas baratos de las energias tradicionales.
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Solucion:
En cada una de las afirmaciones de su exposicion, el autor aborda de forma directa o
indirecta el aspecto econémico, lo que permite observar que lo que intenta finalmente
es indicar que es necesario ir mas alla de este para poder calibrar el asunto de la
implementacion de las energias renovables.

Rpta.: E

2. Dentro de la logica del texto, el término MITO implica

A) imprecision. B) motivacion. C) desafuero.
D) incredulidad. E) desavenencia.
Solucion:

El término «mito», tal como se emplea en el texto, alude a informaciéon poco precisa
sobre las energias renovables. En tal sentido, el autor se ve en la necesidad de
desmentirla, 0 mejor aun, corregirla o precisarla, que es lo que realiza en varios pasajes.
Por ello, se puede afirmar que «mito» implica «imprecision».

Rpta.: A

3. De la segunda idea expuesta por el autor se infiere que este

A) desestima el impacto del cambio climatico en el devenir de las empresas del campo
de la produccion energeética.

B) observa que innovar, investigar y adaptarse a los nuevos tiempos no supone una
inversion de importancia.

C) considera que el ambito de la investigacion y de la tecnologia sigue las mismas
pautas que el econémico.

D) muestra cierta preocupacion por la posible monopolizacion del futuro mercado de
las energias renovables.

E) solo es capaz de concebir una nocion de «barato» a lo largo de su comentario sobre
la renovacion de la energia.

Solucion:
Al final del tercer parrafo, se sefala que, debido a que solo las empresas mas
poderosas pueden realizar inversiones importantes en el desarrollo de las energias
renovables, se «puede poner en peligro el equilibrio de este futuro mercado». Como se
observa, al autor si le preocupa la amenaza de un futuro monopolio.

Rpta.: D

4. Entorno de la tercera idea expuesta por el autor, es compatible sostener que

A) la gente considera que es mas seguro usar las fuentes energéticas habituales.

B) los precios de las energias renovables son mayores a nivel de la sostenibilidad.
C) el coste ambiental de los combustibles fosiles es superior al de la energia solar.
D) la utilizacion de la energia renovable necesita siempre una cuantiosa inversion.
E) la actualidad politica y periodistica gira en torno al impacto de los combustibles.
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Solucion:
Se senala en el texto que «es indudable es que los costes socioambientales de
produccion de las renovables son mucho menores que [...] de las fuentes energéticas
tradicionales». En ese sentido, es evidente que el coste ambiental de los combustibles
fosiles (fuente tradicional) es mayor al de la energia solar (fuente renovable).

Rpta.: C

5. Siuna empresa hubiera realizado una infima inversion para producir energia hidraulica
y, en el proceso, danara irreparablemente los ecosistemas de las zonas aledanas, el
autor

A) mostraria su desacuerdo en la explotacion industrial de algunos recursos hidricos.
B) se detendria a observar cual es el precio de la energia producida para los usuarios.
C) afirmaria que ese tipo de energia no es barata debido a su alto impacto ecoldgico.
D) entablaria un dialogo con los duefos para buscar algunas alternativas de solucion.
E) terminaria reconociendo que resulta casi imposible gestionar este tipo de energia.

Solucion:
El autor senala que barato no supone solo que la inversion realizada sea menor, sino
que, a nivel holistico, no suponga ni un impacto ambiental o social considerable.

Rpta.: C
SECCION B
TEXTO 1A

El trabajo infantil es una realidad para millones de ninos de todo el mundo. Segun la
Organizacion Internacional del Trabajo (OIT), son 152 los millones de nifos que trabajan
incluso antes de aprender a leer o escribir.

La OIT explica que se considera trabajo infantil toda aquella actividad o trabajo que
priva a los ninos de su infancia, su potencial y dignidad. Ademas, es perjudicial para su
desarrollo fisico y psicologico.

Esta actividad es peligrosa para el bienestar fisico, mental y moral del nifo. Se estima
que 73 millones de nifos estan en situacion de trabajo infantil peligroso. La mayoria son
chicos y chicas de entre 15 y 17 anos, aunque 19 millones de ninos que se enfrentan a
labores peligrosas tienen menos de 12 anos.

Por otra parte, el trabajo infantil obstaculiza su escolarizacion. La realizacion de
actividades laborales impide que los pequenos asistan a la escuela y supone que tengan que
abandonar las clases de forma prematura o se vean en la obligacion de combinar sus
estudios con un trabajo. Segun datos de ACNUR, solo el 61 % de los nifnos refugiados estan
escolarizados en primaria, frente al 91 % de la media mundial. Muchos de ellos no van a la
escuela porque tienen que trabajar para que su familia salga adelante.

UNHCR ACNUR (11 de junio de 2019). Trabajo infantil: qué es, causas y consecuencias. Recuperado de
https://eacnur.org/es/blog/trabajo-infantil-que-es-tc_alt45664n_o_pstn_o_pst (Texto editado).
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TEXTO 1B

El trabajo infantil puede significar explotacion, muchas horas de trabajo, malas condiciones
laborales y pocas oportunidades de progresar. Sin embargo, la mayor parte del trabajo hecho
por menores (incluso algun trabajo clasificado como «explotacién infantil») no es danino y
puede contribuir a su desarrollo.

Las nifas y los ninos imitan instintivamente las actividades de quienes les rodean,
incluso el trabajo remunerado 0 no que se realiza en la familia y en la comunidad. De esta
manera, adquieren experiencia y confianza en si mismos, aprenden el comportamiento y los
valores culturales, y establecen su posicion como parte de sus familias y comunidades, con
responsabilidades y derechos.

Crecer requiere ampliar las relaciones mas alla de las que se tienen en casa. El trabajo
a menudo brinda una gama mas amplia de posibilidades que la escuela. Con frecuencia, las
personas jovenes citan las atracciones sociales como una razén para buscar trabajos
temporales o0 de media jornada. En el trabajo, aprenden a comprometerse en las relaciones
con quienes los contratan y con la clientela, y a compartir la responsabilidad. Incluso el
trabajo en la calle puede ser educativo. La experiencia laboral en la nifiez y adolescencia
puede contribuir a tener un ingreso y un empleo posterior, sobre todo cuando se trata de un
oficio o una profesién. Aprender en el trabajo brinda beneficios que las instituciones de
formacion profesional, con frecuencia, no ofrecen y que pueden mitigar el desempleo juvenil.
Por todo esto, el empleo de menores no necesariamente perpetua la pobreza u obstaculiza
la educacion.

Bourdillon, M. (12 de diciembre de 2018). Trabajo infantil: lo bueno y lo malo. Open Democracy. Recuperado
de https://www.opendemocracy.net/es/trabajo-infantil-lo-bueno-y-lo-malo/ (Texto editado).

1. En ambos textos se discute, principalmente, en torno a la siguiente pregunta:

A) ¢Qué tipo de empleo deberia aceptar un infante?
B) ¢ El llamado trabajo infantil trae consigo ventajas?
C) ¢Se incremento el trabajo infantil a nivel mundial?
D) ¢Es pertinente la educacion laboral en los nifos?
E) ¢La educacién en ninos y nina esta condicionada?

Solucion:

Eltexto A desarrolla la idea de que el trabajo infantil contempla desventajas de diferente
indole. Por otro lado, el texto B afirma que existen algunas ventajas de que los ninos
trabajen desde muy temprana edad.

Rpta.: B
2. Laexpresion SALIR ADELANTE que aparece en el texto A connota
A) la aparicion de la adversidad. B) el compromiso con un objetivo.
C) la superacion de dificultades. D) el desarrollo de perspectivas.

E) el anticipo de una escapatoria.

Solucion:
En el texto A, se entiende que salir adelante implica que el nifio trabaje para superar un
problema o dificultad que se le presente.

Rpta.: C
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3. De acuerdo con el texto B sobre el desempleo juvenil podemos inferir que

A) se encuentra intimamente vinculado a la tasa de nifios que trabajan.
B) esta en decadencia por el aumento de la demanda de empleados.

C) es un problema complejo solucionado en parte por el trabajo infantil.
D) esta causado por el reflejo de imitacion de los ninos en edad escolar.
E) es la clave para entender por qué los infantes solo deben estudiar.

Solucion:
El texto B considera que, entre otras razones, el trabajo infantil permite a los ninos o
adolescentes reducir el desempleo juvenil. No obstante, solo lo mitiga.

Rpta.: C

4. Respecto a lo que afirma la OIT en el texto A, es compatible sostener que

A) la escolarizacion es un obstaculo para que los niios ejerzan su derecho a trabajar.
B) el trabajo infantil afecta el plano fisico del nino, pero mantiene integro el plano moral.
C) los ninos y adolescentes considerados trabajadores se cuentan desde los 12 anos.
D) existen algunas ventajas en el trabajo prematuro mas alla de sus efectos nocivos.
E) 152 millones de ninos recién aprenden a leer o escribir luego de iniciar un trabajo.

Solucion:
El texto indica textualmente que «son 152 los millones de ninos que trabajan incluso
antes de aprender a leer o escribir».

Rpta.: E

5. Siun nino se dedicara unas horas a la semana a una tarea familiar en la que no reciba
ninguna retribucion economica por ello,

A) seria dificil determinar si se alinea o no con los estandares de la OIT.
B) el autor del texto B afirmaria que esta actividad podria tener beneficios.
C) la familia que ejecute tales practicas podria ser fuertemente penada.

D) el autor del texto A consideraria que el nifno esta recuperando su moral.
E) cumpliria con los requisitos para ser denominado infante refugiado.

Solucion:
El autor del texto B indica que un trabajo, ya sea remunerado 0 no, en muchos casos
le otorga algunas ventajas al infante que las realiza.

Rpta.: B
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TEXTO 2

Una de las estrategias mas importante para controlar las emociones negativas es aceptarlas.
Estas emociones les indican a las personas que son tocadas por los acontecimientos de su
existencia. En realidad, son el reflejo de la vida que esta en cada ser humano y sus
cualidades son consecuencia del modo de vivir que se mantiene. Aunque se traten de
emociones agradables, desagradables o violentas, estas siempre son fuente de informacion
indispensable sobre el estado interior y la realidad que circunda a los individuos. Negarlas,
rechazarlas o ignorarlas en realidad agrega una dificultad adicional al hecho de padecerlas.

Enojo: Rechazo:
Ko hables erojado & ok Praclica la tolcrancia
e ol g

lo genera ) 5635 120 lajante,

mas impuisivos CémO Recuerda queel g
G controlar G o j

5 pe

tus emociones e
en el trabajo nkiond

Frustracion: ' N Envidia:

U3 lerminan, peno

Las emociones son consecuencia de un conjunto de maneras de ver, pensar y
reaccionar frente al mundo, que, en la medida en que no se esta satisfecho con como lo
hacen sentir a uno, es necesario evaluar. Es decir, siempre es importante observar qué
ajustes requiere la manera propia de reaccionar ante las emociones que surgen en uno. A
primera vista, puede parecer contradictorio aceptar y no negar estas emociones que
provocan malestar y que, objetivamente, se quieren superar. No obstante, si se analiza con
cuidado, se puede comprender que rechazar estas emociones genera como consecuencia
un desacuerdo con uno mismo. Por tal razon, propicia el debilitamiento de la mente debido
al desgaste que supone la sensacion de alerta constante para evitar que esas emociones
escapen a su control y se expresen de alguna manera. Es decir, todo ello no contribuye a
que las personas se sientan mejor. Por el contrario, produce un exceso de estrés a raiz de
que, ademas de sentir la emocion, se gasta energia tratando de ocultarla o rechazarla.

Argiello, R. (sff). Como gestionar las emociones negativas. R&A Psicologos. Recuperado de
https://www.ryapsicologos.net/autoayuda/emociones-negativas-como-gestionarlas/.

1. En esencia, tanto la parte grafica como la escrita tienen la intencidon comun de

A) discutir la relevancia del control de las emociones en la vida.
B) reconocer que el desborde emocional es un problema clave.
C) proponer estrategias que ayuden a controlar las emociones.
D) aclarar que el control de las emociones resulta insoslayable.
E) identificar el mejor método para el control de las emociones.
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Solucion:

La lectura propone que una de las mejores estrategias para controlar las emociones
negativas es aceptarlas. De manera similar, la imagen brinda algunos consejos para
dominarlas en el contexto laboral.

Rpta.: C

2. El sentido contextual del término SATISFECHO es

A) placentero. B) propicio. C) adecuado.
D) dispuesto. E) conforme.
Solucion:

En el texto, se entiende que «satisfecho» se refiere a no estar «conforme» con como
las emociones hacen sentir al individuo.
Rpta.: E

3. Seinfiere de la imagen que el control de emociones

A) es importante para obtener un ambiente laboral adecuado.
B) impide que estas emerjan de repente en horario de oficina.
C) puede amenazar la productividad de algunos trabajadores.
D) suprime las posibilidades de conflicto en el entorno laboral.
E) socava la voluntad del trabajador que busca ser autonomo.

Solucion:
En la imagen, se indica en algunos apartados que el adecuado clima de trabajo se
beneficia gracias al control de las emociones de cada uno de los trabajadores. En ese
sentido, se puede inferir que dominar las emociones negativas es importante para
conseguir un optimo clima laboral.

Rpta.: A

4. Sobre las emociones no es correcto sostener que

A) se pueden considerar como el reflejo de las experiencias vitales de cada hombre.
B) experimentarlas supone un consumo de energia nerviosa sumamente relevante.
C) son fuente de informacion indispensable sobre el estado interior de las personas.
D) sus cualidades son consecuencia del modo de vivir de la persona que las siente.
E) indican a las personas que son tocadas por los acontecimientos que les suceden.

Solucién:

Segun la lectura, el consumo de energia adicional es producto del acto de rechazarlas,
negarlas o ignorarlas. Por esa razoén, el autor recomienda aceptarlas, ante todo.

Rpta.: B
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5. Si rechazar o negar las emociones que afectan nuestra relacion con los demas no
supusiera un gasto de energia extra,

A) seria necesario comprender por qué rechazar estas emociones genera como
consecuencia un desacuerdo con la psique.

B) el autor necesitaria otra justificacion para afirmar que estas estrategias no generan
por lo menos una sensacion de bienestar.

C) aceptar estas emociones dejaria de ser un método recomendado por la mayoria de
los especialistas de la salud psicoldgica.

D) estas emociones ya no serian producto de un conjunto de maneras de ver, pensar
y reaccionar al entorno laboral de la gente.

E) la mente se debilitaria porque no se puede aceptar y rechazar una emocion en
simultaneo sin afectar el sistema nervioso.

PASSAGE 1

It is Ok to eat fast food occasionally but fast food is high in calories. So, if you often eat a
hamburger and chips, you can easily become obese. You must eat homemade food because
it is healthier.

Everybody knows that fast food is cheap and quick. However fast food is not as tasty as
homemade food. Young people prefer to eat pizzas, hamburgers and French fries but they
should eat soup instead. Fast food companies spend lots of money to make people believe
that fast food is cool. The average American eats three hamburgers with French fries a week.
Is it surprising that 14% of American teenagers are obese? Health care is devoted to create
new eating habits so that we can have a healthier generation.

Obesity can lead to other diseases such as diabetes and heart strokes. This is why
America is now starting to fight back against the fast food companies. They are stopping
serving fast food in school cafeterias and restaurants serving traditional food are opening
now.

Kady, s. (January 27, 2023). Collection of Reading texts for Beginners A1 & A2. My TEFL Solutions. Retrieved
from https://myteflsolutions.com/reading-texts-for-beginners/ (Edited text).

1.  What is the principal idea of the passage

A) The main differences between traditional and fast food
B) Strategies implemented by the US to eradicate diabetes
C) Pros and cons of offering traditional food in schools

D) Why should Americans need to promote traditional food
E) The precise amount of fast food a person could eat

The passage is mainly focusing on the importance of promoting traditional food again,
due to the risks and ilinesses related to consuming fast food, among other reasons.

Answer: D

2. The word DEVOTED is closest in meaning to

A) committed. B) adherent. C) affected. D) crucial. E) useful.
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Solution:
The word devoted refers to the commitment or compromise that health care has to
develop create new eating habits.

Answer: A

3. ltis possible to infer that before realizing that many people were suffering from serious
ilinesses related to consuming unhealthy food,

A) the advertising of traditional food was remarkable in many parts of the state.
B) obesity and heart strokes were the most common way for an American to die.
C) eating fast food for breakfast or lunch was considered extremely detrimental.
D) many American fast food companies could offer their food without problems.
E) preparing your own meals was a luxury that only some people could afford.

Solution:
In the third paragraph, the passage maintained that the U.S. is fighting against fast food
companies. Earlier in the same paragraph, it is stated that

Answer: D
4. According to the passage it is consistent that traditional food in America
A) is causing a lot of ilinesses. B) contains abundant calories.
C) lately is gaining popularity. D) normally produces obesity.

E) is far from being consumed.

Solution:
The passage states that due to the illnesses related to fast food, Americans restaurants
serve traditional food now instead of fast food. So, traditional food is gaining popularity.

Answer: C
5. [Iffastfood in Peru were as cheap as it is in America

A) the number of people that consume it would increase.
B) traditional Peruvian food would totally benefit from it.
C) U.S. citizens would prefer to ear pizza or French fries.
D) Peruvians would probably intensify their healthy habits.
E) older populace would begin to feed themselves well.

Solution:
The passage says that one of the core reasons that Americans eat too much fast food
is that is cheaper than traditional food. If we had that scenario in Peru, it would be likely
that Peruvians increase the amount of fast food consumed.

Answer: A
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Habilidad Logico Matemadtica

EJERCICIOS DE CLASE

1. Aldo, Frank, Jorge y Esteban tienen como profesiones: Ingeniero, administrador,
filosofo y biologo, no necesariamente en ese orden; ademas residen en los siguientes
distritos: Comas, Los Olivos, Puente Piedra y Villa el Salvador, no necesariamente en
ese orden. Ademas, se sabe lo siguiente:

- Esteban no vive en Los Olivos ni en Puente Piedra.
- El administrador reside en Comas.

- Jorge no reside en Comas y es ingeniero.

- Aldo vive en Villa el Salvador.

- Elfilésofo vive en los Olivos.

¢ Qué profesional vive en Villa el Salvador?

A) El bidlogo B) El administrador C) El filésofo
D) El ingeniero E) El filosofo o el ingeniero
Solucion:
Ingenie- | Adminis- L P.P. | V.S.
e 2 Filésofo | Bidlogo | Comas -o .
ro trador Olivos
Aldo No No No Si No No No Si
Frank No No Si No No Si No No
Jorge Si No No No No No Si No
Esteban No Si No No Si No No No
El bidlogo vive en Puente Piedra.
Rpta.: A

2. Bruno, Pablo, Carlos y Dario practican diversos deportes, tales como: natacion,
atletismo, futbol y tenis no necesariamente en ese orden. Ademas, ellos tienen de
mascota un loro, un gato, un perro y un hamster, pero no necesariamente en ese orden.
Se sabe que:

e Carlos no tiene loro ni gato.

e El atleta tiene de mascota el loro.

e Pablo tiene un hamster.

e Dario es futbolista.

e El que practica natacion nunca se separa de su perro.

Si cada uno tiene solo una mascota y practica solo un deporte de los mencionados,
;. qué deporte practican Pablo y Bruno respectivamente?

A) Futbol y Tenis
D) Futbol y Natacion

B) Natacion y Tenis
E) Atletismo y Natacién

C) Tenis y Atletismo
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Solucion:

Con la informacion brindada se tiene:

Nombre Mascota Deporte
Bruno . loro natacion

Pablo gato atletismo
Carlos ><. perro fatbol
Dario hamster ————+tenis

3. Los expositores a un Congreso internacional fueron: Isaac, Tatiana, Mateus, Mariana,
José, Diana, Martin, Eliana y Ricardo; cada uno procedente de diferente pais; ademas,
se sabe que:

Rpta.: C

- Las exposiciones se realizaron lunes, martes y jueves.

- Cada dia hubo tres exposiciones en diferentes horarios y ningun ponente hizo mas
de una exposicion.

- El'lunes expusieron el peruano, el colombiano y el chino, en ese orden.

- Diana fue la dltima en exponer el martes y lo hizo inmediatamente después de José
que no es mexicano.

- La boliviana, quien no fue la ultima ponente del dia, expuso el mismo dia que la
brasilena.

- Lachilena, la argentina y Ricardo expusieron el mismo dia.

- Nilunes ni jueves expuso el ponente de Portugal.

¢ De qué pais son José y Diana respectivamente?

A) Portugal — Argentina B) México — Brasil C) Colombia — Chile
D) México — Bolivia E) Portugal — Brasil
Solucion:
Lunes Martes Jueves
g Peruano Boliviana : _
2° Colombiano José (Portugal) Chilena, argenting: ||
3° Chino Diana (Brasil) y Ricardo

José Portugal y Diana Brasil.
Rpta.: E
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4. Los vértices de un cubo se numeran del 1 hasta el 8, sin repetir, de tal manera que la
suma de los cuatro numeros que estan en los vértices de una cara es la misma para
todas las caras. Ya se han colocado los numeros 1, 4 y 6. ;Cuanto vale x?

A) 2 X
B)3
C)5
D)7 6
E)8 1 4

Solucidn:
1) Los numeros que faltan en los vértices: 2,3,5,7,8

b

<

1 4

2) Por la suma de los numeros de la misma cara es la misma:
c=b+2
a+l=d+x
b+x=5
c+x=7
Resulta: x 220 =3,c=5,d=7,a=8.
Por tanto: x = 2.
Rpta.: A

5. Guido, Fidel y Jimmy pertenecen a diferentes agrupaciones politicas (Union, Fe, Paz)
no necesariamente en ese orden. Sus agrupaciones son de derecha, izquierda radical
e izquierda moderada, no necesariamente en ese orden. Sus profesiones no
necesariamente en este orden son: abogado, médico y economista; y para las
elecciones proximas postulan a presidente, senador y diputado, no necesariamente en
ese orden. Si se sabe que:

I. Fidel no simpatiza con Fe.

Il. El simpatizante de Unién es abogado.

lll. El que postula a presidente es de izquierda moderada.

IV. El simpatizante de Paz no es de derecha ni de izquierda radical.
V. Guido es de Union, y es muy radical en sus ideas.

VI. Jimmy quiere ser senador.

VII. El de Fe es economista.
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¢Quién es de derecha y que profesion tiene el que aspira a presidente,
respectivamente?

A) Jimmy — abogado B) Fidel — médico C) Guido — economista
D) Jimmy — médico E) Guido — abogado
Del cuadro:
AGRUPACION | TENDENCIA | PROFESION [ ASPIRACION
U F P D IR IM |A M E [P S D
Guido Sl Sl SI Sl
Fidel SI SI Sl Sl
Jimmy SI SI Sl S|
Rpta: D

En el siguiente tablero, hay 6 casillas que tienen premio. Manuel, Nicanor, Patty y

Toribio, eligen 3 casillas de la fila que tiene su nombre. Manuel y Toribio eligen cada
uno, tres casillas consecutivas, pero todas en columnas distintas. Nicanor eligié las
casillas en B, D y F, mientras que Patty eligio las casillas de las otras 3 columnas. En
cada columna existe solo una casilla premiada. Nicanor nunca iba a encontrar premio
en su fila, Patty obtuvo solo 1 premio, Manuel 2 premios y Toribio 3. Si Nicanor y Toribio
eligieron una columna en comun, ¢cual fue la columna premiada de Patty?

) B C D E F
Manuel ? ? ? i ? 7
Nicanor ? ? ? ? ? ?
Patty ? ? /4 ? 7 ?
Toribio ? ? ? L ? ?
A) A B) F C)E D)B E)C
Solucion:
A B C D F
M ? ? ? V. | v ol <
premio premio | premios
0
? ? ?
N / ') . ' L \') premios
P v ? v ? v ? L
premio premio
T LA (PR ? ? ? 3
premio | premio | premio premios
Rpta.: C
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7. En el grafico se representa el plano de un terreno cuadrado, en una escala de 1 a 1000.
Dicho terreno ha sido dividido en ocho parcelas cuadradas (cuatro pequenas
congruentes, 3 medianas congruentes y una grande). El lado de una de las parcelas
pequenas, en el grafico, mide 10 cm y el lado de una parcela mediana, es dos veces la
longitud de la pequena. ¢Cual sera la minima longitud que recorrera la punta de un
plotter si debe empezar en el punto M y terminar en el punto N, para trazar dicho plano?

A) 450 cm M
B) 480 cm
C) 560 cm
D) 460 cm
E) 520 cm
N
Solucion:
En la figura se muestran los seis trazos adicionales
M
T 4
&=
Q
Qo
(4.5]
5
- X $ o
o™
N
—
10 cm

Longitud minima = 360 cm + 90 cm = 450 cm

8. La figura mostrada esta formada por cinco cuadrados
congruentes con sus dos diagonales y un pentagono
regular. Calcule la longitud minima que debe recorrer la
punta de un lapiz, sin levantarla del papel, para dibujar
la figura, si se empieza en el punto P y termina en el

punto Q.
A) (80 + 32v/2) cm B) (94 + 32,5V2 ) cm
C) (93 + 31,5vVZ ) cm D) (78 + 31,5vV2 ) cm

E) (94 + 33,5V2) cm
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Solucion:

1. Observando la Figura:
Longitud:
1 cuadrado + sus 2 diagonales: 3 x 4 + 2 x 3v/2 cm
Longitud de toda la figura = 60 + 30v2 cm

2. Longitud Repite = 6(3) + 1.5V2
Luego:
Long Total = 60 + 30vV2 + (18 + 1.5V2) = (78 + 31.5v2) cm

Rpta.: D

9. Pablo ha construido una estructura hecha de alambre, que esta formada por tres
hexagonos regulares congruentes de 8 cm de lado, por cuatro triangulos equilateros y

el segmento CP de 8 cmde longitud, tal como se muestra en la figura. Si una hormiga
se encuentra en el punto C, ;cual la menor longitud que debe recorrer la hormiga, para
transitar por toda la estructura y termina en el punto C?

A) 270 cm
B) 274 cm
C) 264 cm
D) 286 cm

E) 280 cm

Solucion:

1) Veamos: Para que la hormiga inicie y termine en el
mismo punto “C”, todos los puntos deben ser pares,
transformando se tiene:

2) La longitud minima que recorrera la hormiga sera:
Long.Minima:22x8+3x16+2x8+16+24
—_—

repite

=224+56 =280cm

Rpta.: E
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10. Fernando se encuentra en el ambiente E de su
casa y desea recorrer todos los ambientes de su E
casa pasando por todas las puertas vy \(\/
terminando en el exterior. Empleando el menor ﬁ /\/
tiempo posible, para lograr su propésito debera: L,

Exterior

3
AN

A) Ingresar dos veces a la habitacion B. Exterior

B) Ingresar 3 veces a la habitacion A. A —
C) Ingresar 4 veces a la habitacion D. - D1l
D) Ingresar 3 veces a la habitacion C. L | | |

E) Salir 4 veces al exterior. — H J
Solucion:

Para poder iniciar en el ambiente E y terminar en el exterior debera pasar dos veces

por la puerta de la habitacion B que da al exterior, por lo tanto, debera ingresar dos

veces a la habitacion B.

Rpta.: A

11. Lafigura esta formada por 5 hexagonos regulares congruentes de 4 cm de lado. ¢Cual

es la minima longitud que debe de recorrer la punta de un lapiz para dibujar la figura de

un solo trazo continuo, si debe de comenzar en el punto A?

A) 112 cm A

B) 72cm

C) 108 cm

D) 120 cm

E) 96 cm

Solucion:

En la figura se muestra los trazos repetidos.

Luego la longitud minima sera: 27 x 4 =108 cm

Rpta.: C
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12.

Solucion:

La figura esta formada por una circunferencia de radio 40 cm y cinco
semicircunferencias de radio 20 cm. ¢ Cual es la menor longitud, en centimetros, que
debe de recorrer la punta de un lapiz, sin separarse del papel, para dibujar dicha figura,
si se debe comenzar y terminar en el punto A? (considere ABCDE es un pentagono
regular y F centro de la circunferencia)

A) 2321 B

B) 2607 c
C) 360m
D) 264x

E) 3047

La red: 2m(40) + 5.7.20 = 180n

Repetimos:AB + CD + EF =2 (TTE 40) +m(20) = 527

Long. Total = 232m A

D
Rpta.: A

EJERCICIOS PROPUESTOS

A una reunion fueron invitados cuatro parejas de esposos y de ellos se tiene la siguiente
informacion:

- Hay dos cusquenos, dos loretanos, dos chiclayanos y dos iquenos;

- no hay dos hombres de un mismo lugar;

- no hay una pareja de esposos del mismo lugar;

- Gregorio es cusqueino y la esposa de Miguel es iquena; y

- el otro vardn es Adolfo y es de Loreto al igual que la esposa de César.

¢,De queé lugar es César y la esposa de Gregorio, respectivamente?

A) Chiclayo y Chiclayo B) Cusco y Chiclayo C) Chiclayo y Cusco
D) Icay Cusco E) Ica y Chiclayo
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Solucion:
Gregorio | Miguel | Adolfo | César| | E de E.de |E.de |E.de
Gregorio | Miguel [ Adolfo | César
Cusqueno(a) |Si No No No no no Si No
Loretanos(a) |No no Si no no no no Si
lqueno(a) no No No Si no Si no No
Chiclayano(a) [no Si No no si no no No
Rpta.: E

2. Tres paises, M, Ny P, tienen sus economias basadas en la produccion de arroz, cacao
y petroleo, no necesariamente en ese orden; ademas uno de los paises es americano,
el otro europeo y el restante, asiatico. Se sabe que:

- El pais que produce petréleo no es americano.
- El pais P produce arroz.
- El pais productor de cacao, el pais europeo y el pais M no han firmado TLC alguno.

¢ En qué continente se ubica el pais N y qué produce respectivamente?

A) Asia y cacao

B) Europa y petréleo

C) América y cacao

D) Asia y petroleo E) Asia y arroz
Solucion:
Pais Producto Continente
M arroz Ameérica
N cacao Europa
2] etroleo___, Asia

Rpta.: C

Celia, Elsa y Ana comparten un departamento en la capital. Una es repostera, otra es
modista y la otra es cosmetodloga, no necesariamente en ese orden. Sus edades, en
anos, son 19, 21 y 26 y nacieron en los meses de enero, marzo y diciembre no
necesariamente en ese orden. Se sabe que:

- Celia no es la menor de todas.

- El cumpleanos de la repostera es en enero.

- En Navidad, la mayor de todas celebra su cumpleanos cortando el cabello a sus
amigas.

- Celia prepara sus postres en la madrugada.

- Ana es la cosmetdloga del departamento.

¢Quién es la modista y cuantos anos tiene?

A) Elsa; 19 B) Elsa; 21 C) Ana; 19 D) Ana; 26 E) Celia; 21
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Solucion:
Repos. | Modi. | Cosme. | 19 | 21 | 26 | Ene. | Mar. | Dic.
Celia | g; % X [x|si|x] si| x | X
Elsa X Si X Si| X X Si X
Ana X X Si X| X|Si|] X X Si

La modista es Elsa y tiene 19 anos.

Rpta.: A

4. Sereunen 4 amigos, cada uno de ellos de distinta profesion (médico, dentista, ingeniero
y profesor) cada uno de ellos de diferente nacionalidad (daneés, francés, inglés y
aleman) y cuando tienen sed toman diferente marca de bebidas (Coca Cola, Inca Kola,
Fanta y Pepsi). Si se conoce que José toma Coca Cola, el que toma Pepsi es inglés, el
danés es profesor, Carlos no es médico, Guillermo es francés, el que toma Fanta es
dentista, Manuel no es inglés, el aleman toma Inca Kola, determine qué marca de
bebida, qué nacionalidad y qué profesion tiene Manuel.

A) Fanta — francés —médico
C) Inca kola — aleman — médico
E) Coca Cola — aleman — profesor

B) Coca Cola — danés — dentista
D) Inca Kola — aleman — profesor

Solucion:
NOMBRE PROFESION NACIONALIDAD BEBIDAS
Joseé profesor danés Coca Cola
Carlos ingeniero inglés Pepsi
Guillermo dentista francés Fanta
Manuel médico aleman Inca Kola
Rpta.: C

5. Enlafigura se indica el plano del primer piso de una casa que tiene ocho ambientes los
cuales estan conectados entre si por puertas (m). De las siguientes afirmaciones,
indique cuales son verdaderas.

EXTERIOR
"
>

o
HON3LX3

Semana N*® 2

(Prohibida su reproduccién y/o venta)

Pdg. 24



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-11

I. Sise desea pasar por todas las puertas es necesario repetir, por lo menos, uno de
ellos.

Il. Sise hace una remodelacion al plano y se coloca una puerta mas entre G y H, para
pasar por todas las puertas (sin repetir) da lo mismo empezar en D o en el exterior.

lll. Si se inicia el recorrido en G, entonces al pasar por todas las puertas y terminar en
H es necesario repetir, por lo menos, cuatro de ellos.

(Nota: En cada una de las afirmaciones anteriores, no se deben pasar por las ventanas)
A)lyll B) Solo Il C) Solo 11l D) Iyl E) Solo |

Solucion:

I. (V) tiene 4 puntos impares

Il. (V) solo tiene 2 puntos impares
lll. (F) solo 2

Rpta.: A

6. Alejandro realiza el siguiente grafico sin separar el lapiz del papel:

¢ Cuales de las siguientes afirmaciones son verdaderas?

Si recorre con la punta del lapiz todo el grafico debe repetir al menos un trazo.

I.  El nimero minimo de trazos que se debe repetir es 2.

Il. Sicon su lapiz inicia el recorrido en My, al pasar por todas las lineas de la figura,

termina en M entonces debe repetir 2 trazos.

A)lyl B) Solo Il C) Solo Il D) Solo | E) Iy il
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Solucion:

# puntos impares = 6
I. (V) porque el nimero de puntos impares es 6
II. (V) # minimo de trazos repetidos = (Pl —2) /2 =2
lll. (F) Si inicia y termina en M debe repetir 3 trazos.
Rpta.: A

7. Enlafigura se muestra cuatro islas en medio de un rio. Las islas estan unidas entre si
y con las orillas por medio de 8 puentes, ademas hay un puente que conecta una orilla
a otra sin pasar por las islas. Ud. estara de acuerdo en que no es posible hacer un
recorrido que pase por todos los puentes, pasando solo una vez por cada uno de ellos.
¢ Cuantos puentes adicionales como minimo deben construirse para que dicho recorrido

sea posible?
—
A1 &
B) 2
C)3
D) 4
E)S
Solucion:

La figura se puede representar mediante el siguiente esquema simplificado.
ot | = Se observa que todos los
puntos son impares. Para
par par recorrer todos los puentes sin
repetir ninguno solo, debe
haber 2 puntos impares;
isla isla entonces es necesario
par par ;
construir 2 puentes. Por lo
tanto, se construye 2 puentes.

isla isla

orilla 2 impar

Rpta.: B

8. En la figura, ABCD es un rectangulo construido de alambre. Si una hormiga recorre
toda la estructura, empezando en D y terminando en E, ¢cual es la longitud minima
recorrida por dicha hormiga?

3
A) (49 + 3V5) cm N3 “ 2cm
B /" 3em 4em C
B) (40 + 3V/5) cm 7 7
C) (45 + 3v5) cm : // R//
ol
D) (49 + 5v3) cm ° | : \
E) (48 + 5v3) cm / - :
A D
3cm
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Solucién: 1 = 5 2
B 3 4 C
Lrom =(45+3V5 Jem
3 5
Lgr =1+3=4cm 6 6
5
Por tanto: Ly, =(49+35)cm 3
A 2 D
3 Rpta.: A

9. En lafigura se muestra una estructura hexagonal regular de 8 cm de lado, hecha de
alambre. Si una hormiga se encuentra en el punto A, ¢cual es la minima longitud que
debe recorrer para pasar por todo el alambrado y terminar finalmente en el punto B?

A) 4(25 + 12V3) cm
B) 4(25 + 8v/3) cm

C) 4(25 + 10v/3) cm
D) 4(17 + 12y3) cm

E) 4(20 + 8V3) cm

Solucion:

Z7\
4 /// / \\
/ e _rf A\
/L7
(' / \\
.r'://// A _.-KJ N
T ' /
\ S / o
Y /
\\. \\?&!:! /
N / \‘"‘\.,_ /
/ ~ |/
M, .-'"’

En la figura se muestran los dos trazos a repetir

-

=long,in, = [ 6(8) + 4(8v3) +2(16) 1 + (8 + 12) = (100 + 32v/3) = 4(25 + 8V3) cm

Rpta: B
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10. La siguiente figura representa una estructura hecha de alambre, la cual consta de tres
cuadrados y dos de sus diagonales, cuya longitud de cada lado es de 10 cm. Si una
hormiga se encuentra en el punto A, jcual es la minima longitud, en centimetros, que
debe recorrer para pasar por toda la estructura?

20(7+J§) cm
B) 40(3++2)cm
C) 10(14 4 3J§) cm

D) 20(7+2J§) cm
(

) 20 6+J§)cm

Longitud de la figura = 120 + 202

LrepTP = 20V2
Lrep2PI = 20

Longitud total = 20(7 + ﬁ)cm

Rpta.: A
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Aritmética

EJERCICIOS DE CLASE

1.  Celia define los conjuntos M = {a, { },b,{0}} y T = {{a, b}, {0}, {b}}, luego le propone a
Ana que determine el valor de verdad de cada una de las siguientes proposiciones en
el orden indicado:

L.McT Il.P(M) cT . {b,{a,b}} =T IV. {{9}} c P(M)
Si la respuesta de Ana fue VFVV, ¢en cuantas se equivoco?

A)1 B) 3 C)o D) 4 E)2

Solucion:

. E
Ha<F
. F
V. V
- Ana erro en dos.
Rpta.: E

2. De los conjuntos de personas que hablan inglés (I), y portugués (P) se sabe que:

e Los conjuntos I y P son comparables.
e Boris habla inglés, pero no portugués.

Si Artur no habla inglés, determine el valor de verdad de las siguientes proposiciones
en el orden indicado.

I. O Artur no habla portugués, o Boris habla inglés.
II. Artur y Boris hablan inglés, siy solo si Artur habla portugués.
lll. No es cierto que Boris habla portugués, pero habla inglés.

A) FVV B) VFF C) VVF D) FFF E) FVF

Solucion:
. F
. v
1. v
Rpta.: A
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3. Esther y Micaela tienen cierta cantidad de perfumes todos diferentes. Esther tiene
cuatro perfumes menos que Micaela. Si la diferencia entre la cantidad de opciones
diferentes que tienen ambas de regalar por lo menos dos de sus respectivos perfumes
es 476, ¢ cuantos perfumes tienen juntas?

A) 13 B) 10 C) 11 D) 14 E) 12

Solucion:

# Perfumes (Esther) = n

# Perfumes (Micaela) = n + 4
[Q"*—(n+4)-1)-(2"-n—-1)] =476 = n=5

~ Juntas tienen 5 + 9 = 14 perfumes
Rpta.: D

4. Con las cantidades de crayones que poseen cinco nifos se forma el conjunto
T ={1,2,3,4,5}. De las siguientes proposiciones, ¢cual o cuales son verdaderas?

L 3x€ET;3yeET:x2<y+1

Il Vx€ET; VyeT: x*+y?<12

IV. 3 x€T; Vy€eT,Az€T : x% +y? < 222
N/ 3x€ET, Vy.ETx=MET

A) Ly il B) | C) IV D)y IV E) llly IV

Solucion:

L x =1»=801<3+1 @)
. x=4,y=1nocumplel6+1<12 (F)
M. x=1,z=5:1+y*<50, vyeT (V)
IV. (F)
Rpta.: A

5. La cantidad de libros de matematica que tiene Beatriz coincide con el numero de
subconjuntos no vacios del conjunto potencia de T. Si se sabe que:
M={x€eZ/[Bx—1)#5]>(x=4)}y T={(x+1) e M/~(x #3) A(x? — 2x = 3)},
¢cuantos libros de matematica tiene Beatriz?

A)3 B) 0O C)2 D)1 E) 4
Solucion:

M =1{2,4}

T = {4}

 # Sub. novaciosde P(T) =2*-1=3
Rpta.: A

Semana N* 2 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdg. 30



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-11

6. De una encuesta realizada a 220 ingresantes de las areas de Medicina, Ciencias
Basicas e Ingenierias, se observa lo siguiente: 80 son del area médica; 70, del area de
Ciencias Basicas y 90 de ellos ingresaron por el Centro Preuniversitario; de estos
ultimos, 30 eran del area médica y 36 del area de Ciencias Basicas, ¢cuantos de los
que no son del area médica ni de Ciencias Basicas no ingresaron por el centro

preuniversitario?
A) 26 B) 50 C) 46 D) 24 E) 30
Solucion:
A. Médica (80) A. CC. Basicas (70) A. Ingenierias (70)
50 34 46
Centro Pre 30 36 24

Rpta.: C

7. Enun teatro se ofrecen tres tipos de espectaculos: opera, ballet y comicidad. Se sabe
que 150 personas asistieron a la épera, 120 asistieron al ballet y 130 asistieron al
espectaculo comico. Ademas, 40 personas asistieron tanto de la 6pera como del ballet,
35 asistieron tanto al ballet como al espectaculo cémico y 30 asistieron tanto de la 6pera
como del espectaculo comico. Si 220 personas asistieron exactamente a uno de los
espectaculos y todos asistieron al menos a uno, jcuantas personas asistieron
solamente a dos tipos de espectaculos?

A) 75 B) 80 C)73 D) 77 E) 79

Solucion:

220 asistieron a solo un espectaculo Gpera (150) Ballet (120)
a+b+c=200

Entonces A

(80 + x) + (45 4+ x) + (65 + x) = 220

x =10

Luego, los que disfrutaron de dos

atracciones son: 30 + 20 + 25 = 75 v 0

Comico (130)

Rpta.: A
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8. Sean 4,B y(C los conjuntos de los alumnos que aprobaron los cursos de Anatomia,
Botanica y Citologia. Al simplificar la siguiente expresion:

{lcn@aB)nB uvAy }ul[A-(B vAuc ) |

se obtiene el conjunto de estudiantes que:

A) aprobaron Anatomia y Botanica
B) aprobaron Citologia

C) no aprobaron Anatomia

D) no aprobaron Botanica

E) aprobaron Anatomia y Citologia

Solucion:
{[tn@aB)]n B vay }ulaA-(B vAucC ) |
{[Cn@aB)]nBNnA ) Ju[An(B vAuC )|
{ICn4B)In(BNA ) lua =4
Rpta.: C

9. En una reunion de 70 personas entre peruanos y extranjeros hay 48 varones, de los
cuales 30 trabajan. Diez varones son peruanos; de los peruanos entre varones y
mujeres, 12 trabajan. De las personas que no trabajan 16 no son peruanos. El namero
de peruanas que trabajan es la tercera parte del numero de varones que no son
peruanos ni trabajan. Si 14 mujeres trabajan, ¢ cuantas peruanas no trabajan?

A) 6 B) 4 C)7 D)8 E}5
Solucion:
Varones Mujeres
Trabajanj
12-x X
= 12-x
No x-2
Trabajan 20-x 5= 4
= 1 20
x=3 (20 —x)
¥i=D5

Mujeres peruanas que no trabajan =12 -5=7
Rpta.: C
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10. De un grupo de 250 personas inscritas en un seminario de chatbots se sabe que,
48 mujeres saben programacion en Python, pero no saben inglés, 53 varones no saben
programar en Python ni saben inglés y 45 personas saben inglés y programan en
Python. Si la cantidad de varones que no saben inglés, pero programan en Python es
el cuadruple del nimero de mujeres que no saben inglés ni programan en Python y
estas son la tercera parte de las personas que saben inglés, pero no programan en
Python, ;cual es la diferencia positiva entre la cantidad de personas que no saben
inglés y la cantidad de personas que saben inglés?

A) 66 B) 13 C) 104 D) 45 E) 82

Solucion:

Programan No Programan

Python en Python
]
Inglés
Varones 4a = 53
45 3a

Mujeres

a

48

Como: n(U) =150 entonces: 8a+ 48+ 45+ 53 =250 — 8a = 104

Saben inglés: 45 + 39 = 84
No saben inglés: 166
Diferencia: 82
Rpta.: E

EJERCICIOS PROPUESTOS
1. Dado el conjunto F ={9;0;1;{0}; {};{0}} y P(F) su conjunto potencia. Si Josué

respondio correctamente los valores de verdad de cada una de las siguientes
proposiciones en el orden indicado:

. {0,{1}} e P(F) & {{ };{1,{0}}} c P(F)
. {FfcP(F) A QEF
. cF - {{ }}€PF)

¢cual fue su respuesta?

A) VVF B) VWV C) FWV D) FFV E) FFF
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Solucion:

. FeV=F
l. VAV=F
. v-v=yv

Rpta.: D

2. El namero de hijas que tiene Mateo es tanto como el nimero de subconjuntos binarios
del conjunto L menos la cantidad de subconjuntos no unitarios del conjunto F. Si se

sabeque L={x€Z/~((x>-2 )— (x>2 ))}yp={3"2‘1ez+/ 1<x<3},
¢cuantas hijas tiene Mateo?

A) 4 B) 0 C)2 D)3 E) 1

Solucion:

L:2>x>-2entoncesM={-1,0,1,2}

F:l1< “2_1 < 4 entonces F ={2, 3,4}

Entonces: # subconjuntos binarios de L =6
# subconjuntos no unitarios de F =5 =~ Tiene una hija.

Rpta.: E

3. Ximena tiene a su cargo un grupo de 12 alumnos en el curso de danza urbana. Si desea
formar grupos de baile de por lo menos tres alumnos por cada grupo, ¢cuantas
opciones distintas tiene para formar los grupos?

A) 4011 B) 3999 C) 4013 D) 4017 E) 4015
Solucion:

# opciones distintas = 2% — (1 Kip 22

2

) = 4017
Rpta.: D

4. Del conjunto de los nifios de Inicial del salon de la profesora Roxana, se sabe que la
cantidad de subconjuntos no vacios del conjunto de ninos que bailaran en el dia de la
madre es 224 menos que la cantidad de subconjuntos no vacios del conjunto formado
por todos los ninos. Determine el numero de ninos que no bailaran el dia de la madre.

A) 2 B) 3 C)5 D) 4 E) 1

Solucién:
#totaldeninos=a+ b
# ninos bailaran = a
# ninos no bailaran = b
(2% — 1) — (22 - 1) = 224
22(2P —1)=32(7) = a=5b=3
= La cantidad de nifios que no bailaran es 3.
Rpta.: B
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5. Evans con los digitos de la clave de su tarjeta de crédito forma el conjunto
E = {4,2,3, 1}, de igual manera, Fidel con los digitos de la clave de su tarjeta de débito
forma el conjunto F ={5,1,4,8}. ;Cuales de las siguientes proposiciones son
verdaderas?

. 3x€E,IyeE, YzeF:x+y>2
. ~[Vx€E,IyeF: x>y
Ml. VxeEE,3yeEF:y—x€E
IV. VXEE,VyEF :x+y<10

A)lyll B) Iy Il C)llyIV D)lyIV E)I, Iyl

Solucion:
. F
b N
. v
IV. F
Rpta.: B

6. David, como personal de Recursos Humanos, evalua las planillas de los 150 empleados
de la empresa en la que labora, los cuales pertenecen solo a uno de estos tres grupos,
empleados de oficina, empleados de planta y empleados de campo, notando que 50 de
ellos son empleados de oficina y 30 son empleados de planta. Ademas, ha registrado
gue 15 de los empleados de planta y 5 de los empleados de campo ya han salido de
vacaciones. Si observa que todavia quedan 90 empleados sin tomar sus vacaciones,
¢cuantos de los empleados de oficina han salido de vacaciones?

A) 15 B)5 C) 10 D) 40 E) 30
Solucioén:
Oficina (50) Planta (30) Campo (70)
10 15 65
\/acaciones 40 15 5

Rpta.: D

7. Enun aula de 50 alumnos, aprueban Matematicas 30 de ellos, Fisica 30, Literatura 35,
Matematicas y Fisica 18, Fisica y Literatura 19, Matematicas y Literatura 20, y 10
alumnos aprueban los 3 cursos. Entonces se cumple que

A) dos alumnos no aprueban ningun curso.

B) ocho aprueban Matematicas.

C) dos aprueban solo Fisica.

D) cinco aprueban Matematicas, pero no aprueban Fisica ni Literatura.
E) Seis aprueban Matematicas y fisica, pero no aprueban Literatura.
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Solucion:
U (50)

F (30 a L(35)

Aprobaron algun curso: 3+a+6+8+10+10+2=48
No aprobaron: 50 —48 = 2

Rpta.: C
8. Halle el valor de verdad de las siguientes proposiciones:
I. Si U : conjunto universal, entonces {[(A—B)NB]n[(AuB)nC]} =U.
Il. Si Ac B, entonces A-B=¢.
lll. Si n(A)=6y n(B)=8, el maximo valor de: n[P(A)U P(B)]=320
A) VFV B) FVF C) VWV D) VVF E) FVV
Solucion:
. V
Il. ¥
. rF
Rpta.: D

9. De 64 personas que practican natacion o crossfit se sabe que el nimero de mujeres
que practican solo natacion es menor en 16 que las personas que practican ambos
deportes y es la cuarta parte de los varones que practican crossfit. Si los varones que
practican solo natacion son tantos como las personas que practican solo crossfit,
calcule la cantidad de personas que practican solo natacion.

A) 24 B) 27 C) 30 D) 34 E) 20
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Solucion:

Varones Mujeres

Natacion

Crossfit

2X+ 2y + 16 =64
2y +2 x =48
X+y=24
Rpta.: A

10. De 28 alumnos matriculados al menos, en uno de los cursos Calculo |, Matematica
Basica y Fisica se sabe lo siguiente:

- Los que estan matriculados en Calculo | también estan matriculados en Matematica
Basica.

- Los que estan matriculados en Fisica no estan matriculados en Calculo .

- La cantidad de alumnos que estan matriculados solo en Matematica Basica es la
mitad de los que estan matriculados solo en Fisica.

- La cantidad de alumnos que estan matriculados en Matematica Basica y Fisica
supera en uno a la cantidad de alumnos que estan matriculados en Calculo | y
Matematica Basica.

Determine el mayor nimero posible de alumnos matriculados en Calculo 1.

A) 12 B) 10 C)8 D) 9 E) 10

Solucion:

Mat. Bas.

Fisica

Calculo|

2x+3y+1=28

2x + 3y =27
ymin.= 1
xmax.= 12

Rpta.: A
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Il
Geometria
EJERCICIOS DE CLASE
1. En la figura, Mario esta ubicado en el punto M y observa a dos autos que parten del
punto B llegando cada uno a los puntos A y C. Si la distancia del punto A a la via
representada por la recta .~ es 50 m, MN = 10 m y los triangulos AMB y BNC son

congruentes, halle la suma de la distancia de M al punto de partida de los autos y la
distancia del punto C a la via.

A) 50 m
B) 60 m N

C)70 m

D) 80 m
E) 90 m

Solucion:

« R avB =RBNC
BN = AM = 50

e Del grafico: BM + 10 =50
BM =40

. B avB =RBNC
NC = 40

e Entonces: MB+CN=40+40=80m
Rpta.: D
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A
2. Enlafigura, AB = AD y mPAD = 45°. Halle x.

A) 35° B 5
X

B) 37°

)3 :
C) 45° X
D) 40°
E) 36 . Y
Solucion:
e Del grafico: mJPD = x

X
e ABAP=ADAP (LAL) P
/N A\ ' X
e EnPparlineal: 2x + (2x + x) = 180° 45450
X= 360 A D

Rpta.: E

3. Enlafigura, se muestra cinco piezas de madera M1, M2, M3, Ma y Ms tal que el contorno
as
de las piezas M; y M2 son triangulos equilateros. Si AB = CD, AE = BC y mEFD = 90°,
halle la medida del angulo formado por AB y BC.

A) 100° =
B) 120° x
C) 136° Fow

D) 145° ®

E) 150° E

Solucion:
A A
e AFAB = ABCF(LLL) = mAFB=mFBC =60
A\
mA@F =mBFC =«

e EnF:a+60°+60°+90°+6=360°
a + 0 =150°

A
e MABC=a+0=150°

Semana N* 2 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdg. 39



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-11

4. Enlafigura se muestra un terreno ABQC, el cual es dividido por una cerca representada
por PQ. Si los triangulos ABP y QCP son congruentes, AC = 65 m y BQ = 21 m, halle

la longitud de dicha cerca. 8
A)22m B)21 m
C)23m D)25m
E)20m
Solucion:
e Dato: AABP=AQCP B
= AP =PQ=x, BP=CP
L
e Del grafico: 21 + x = 65 —x 21
x=22m Q
B
X
p vl
A X P 65-x C

Rpta.: A

5. La figura muestra parte de una estructura metalica, donde las varillas AB y BD tienen
A A
la misma longitud. Si mBAE = mBDC y AE = DC, halle la medida del mayor angulo

determinado por las varillas AC y BE.

B
A) 102° /
B) 105°
C) 108°
2a
D) 111° A e TC
D
Solucion:

e ABAE = ABDC (LAL)
ey A\
— BE = BC y mBEA = mBCD = 3«
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o AEBC: isésceles
A\ N\
= mBEC = mBCE = 2a

e En E: par lineal
3a + 2a=180°
= a=36°
». La medida del mayor angulo determinado por las varillas AC y BE es 3(36°) = 108°.
Rpta.: C
6. Se quiere armar un triangulo usando palitos de madera, como muestra la figura, donde
dos de los lados miden 3 dm y 7 dm, ademas forman un angulo obtuso. Si la longitud
del tercer lado debe ser un nimero entero, halle la menor longitud que puede tener.
A) 5dm
B) 6 dm
C) 7dm
D) 8 dm
E) 9dm

Solucion: B
¢ AABC: Teorema de existencia
4<x<10...(1) 3 7

e Comoaesobtuso = x>7 ...(2)

e De(1)y(2):7<x<10

". X menorentero= 8 dm

A C

>

Rpta.: D

7. Enlafigura, el triangulo DBC es equilatero. Si AD =DE =3 my EB =8 m, halle la suma
del menor y mayor valor entero que puede tomar el perimetro del triangulo DBC.

A) 56 m R

B) 57 m

C) 54 m 3

D) 52 m

E) 55 m A £ c
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Solucion:
¢ ABED: Teorema de existencia B
8-3<x<8+3 =» 5<x<11...(1)

e AADE: isosceles E X

e
mDEB > 90° = 8 < x...(2)

e Entonces: 2posc = 3x

e De(1)y(2):3(8) <3xy3x<3(11)
=24<2p<33

~ La suma del menor y mayor valor entero que puede tomar el perimetro del
triangulo DBC es: (25 + 32) = 57 m.
Rpta.: B

8. Enlafigura, AB=BC,PB=BQy mABC = mP@Q. Si AC = 5 m, halle el mayor valor
entero de PQ.

C)4m Q

D)5m

E)6m A P C
Solucion: B
e Dato: a+b=5 D
e AABP = ACBQ (LAL) &
—~QC=AP=a Q
e APCQ a

Xx<a+b=5

X=4m
Rpta.: C
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N
9. Enlafigura, el angulo ABC es obtuso. Halle el maximo valor entero de x.
A) 47°
B) 43°

C) 44°

D) 45°
E) 46° ¢

Solucion:

e De lafigura: AB/CD Q)

e 0+2x=180° = a=180°—-2x B

A
\

e a>90° = 2x<90° = x <45° 2“[5

X max entero = 44° C
Rpta.: C

10. En la figura se muestra un pedazo de triplay, donde se hacen las lineas de corte QP,
BC y BP. Si PQ = AC y QP es paralelo al borde AM, halle la medida del angulo entre

BP y BC. M -
A) 500 132@3
B) 40° i i
C) 30° [
B,-(’: ’f
D) 45° G Tiho i
/ h;’k 0~
Solucion: v
CL . A A\ N\ = R
e ComoAB/ QP = mBAC=mPQC=a ; 130,0(P
e AACB =AQPC (ALA) = BC =CP 5\0'*3
e ABCP: isosceles /”' / .'
By
X = 500 / """N.Nf I
\U. Maﬁé‘(“u
A Q c
Rpta.: A
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VAN I N
11. Enlafigura, QC = FB, mBEC = 56° y EF //QD. Halle mQCE.

A) 16°
B) 18°
C) 26°

D) 23°

E) 36°

Solucion:
e ABEF = ACBQ (ALA)
EB =BC

e AEBC: Isésceles

X + 30° = 56° e
x= 260
Rpta.: C
I B o A — AN
12. Enlafigura, -1 // =* 2, mABC = 3mBAC, AN = BN y CM es bisectriz del angulo BCN.
Halle x.
A) 65° L R B R _jf_)1
B) 95° X
C) 85° N
D) 90° < 25 .
) 90 G %
E) 80°
Solucion: =
_ . A\ < = =/1
o L1/l £2:mBAC =25°
N\
mABC = 75°
A
= mNCB = 80° . .
“ C *
o S/l L2 x=65°+25°
> X=90°
Rpta.: D
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13.

14.

Se tienen dos varillas de longitudes 5 m y 7 m y se requiere formar triangulos. ¢ Cuantos
valores enteros deben tomar una tercera varilla para que los triangulos sean escalenos?

A)9 B) 8 C)7 D) 10 E) 11

Solucion:

e Porteoremade existencia: 7—-5<x<7+5
2<x<12
Xx=3,4,6,8, 9,10, 11

e xtoma 7 valores enteros.

Rpta.: C
Los puntos A, B y C representan la ubicacion de tres casas, como se muestra en la
figura. Si el punto A dista 8 km del punto C y la distancia entre los puntos Ay B es el
triple de la distancia entre los puntos B y C. Halle la mayor distancia entera entre los
puntos Ay B.
A) 11 km
B) 9 km
C) 12 km

D) 10 km

E) 8 km

Solucion: 8

e AABC: Teorema de existencia a
3a—a<8<3a+a o
= a<4 A 2<a C
—> 2<a<4 A

= B<3da< 12

~ Mayor distancia entera entre los puntos Ay B es 11 km.
Rpta.: A
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EJERCICIOS PROPUESTOS
1.  En un triangulo ABC, P y Q son puntos de BC y AC respectivamente. Si AP = QC,
ey N\ N\
AB = PC y mBAP = mPCQ = 15°, halle mAPQ.
A) 18° B) 15° C) 40° D) 20° E) 10"

e AABP = ACPQ (LAL)
A A
= mABP =mQPC =

. AB/PQ:
& x=15°

2. Enlafigura, los triangulos ABC y CQP son congruentes. Halle x.

A) 60° 5

B) 40°

C) 20°

D) 36°

E) 72° A

e Dato: AABC = ACQP
AN\ A
= PC=AC y mPQC =mABC =

e APCA: isosceles
A
mPAC = x + 20°

e PQ//AB: x + x+ 20° + 2x = 180°
= Xx=40°

Rpta.: B
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3. Un pozo se ubica en el punto P interior del terreno ABCD, tal que los puntos B, Py R
son colineales, como se muestra en la figura. Si la distancia del pozo al punto Q es
9 m (Q pertenece al lindero BC), QC = 2BQ, 2a + 0 = 180° y se sabe que el precio de
metro lineal de cerca es S/ 20, ¢ cuanto gastara para cercar el lindero BC ?

1 ..- e C

A) S/ 360 Ay
B) S/ 420
C) S/ 440
D) S/ 520
E) S/ 540

Solucion:

N\
e Porteorema: mMQPR =a +0

A
e P porpar lineal: mBPQ =«

« BC//AD:mPBQ= «

e ABQP: isosceles =>BQ=9yQC =18

e Entonces: 1m — S/ 20
27 m — S/ 540

4. Enlafigura, /i // £/ 4 . Halle x.

A) 125°
B) 120°

A

A

C) 124°
D) 130°
E) 140° <

Solucion:

e En A: por par lineal
20 + (80° + 2a) =180°
= o+0 =50°

o Sll Y3 a+0 =180°-x
L X=130°
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5. La figura muestra un poste de alta tension, sujetada por los cables AB y B_C, cuyas
longitudes suman 20 m. Halle el maximo valor entero que toma la distancia del punto B

al suelo.

E)11m

Solucion:

o N AHB: Teorema de correspondencia
a>h...(1) B

o B CHB: Teorema de correspondencia
b>h..(2)

e De(1)y(2:a+b>2h
h<10

..N maxentero =9 M

suelo

Rpta.: C

6. Enuntriangulo ABC, las longitudes de sus lados son valores enteros. Si AB =1 m, halle

la razén entre las longitudes de los lados BC y AC.

A) 1/2 B) 2 C) 1 D) 3/2
Solucion:
¢ AABC: Teorema de existencia B

b-1<a<b+1

= a=b 1

e ABCA: isosceles = AC=BC=a

e BC/AC=ala=1

Rpta.: C
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Algebra

EJERCICIOS DE CLASE

1. En una ciudad del Peru el registro de las temperaturas (en grados Celcius) en los
ultimos 5 dias, ha variado segun los elementos enteros del intervalo

-1
T {Qx 10 eR / Xe [24)} . Halle el promedio de dichas temperaturas registradas.

A)5°C B) 5,5 °C C)6°C D) 6,5 °C E)7°C

Solucion:

) T-{E0er /x| } fo-—Lcr /xe|20)

2) Los elementos enterosde T:4;5;6;7y8
El registro de las temperaturas ha sido 4 °C; 5°C; 6 °C; 7 °C y 8 °C.
. El promedio de dichas temperaturas es de 6 °C.
Rpta.: C

2. Para abrir una nueva polleria, se realizo un estudio de ventas y se determind que el
precio de una oferta de pollo, papas, gaseosa y ensalada esta expresado por (n+71)

soles, siempre y cuando se vendan “n” ofertas diarias. ; Cuantas ofertas diarias deberan
venderse como minimo para obtener un ingreso no menor a S/ 7207

A) 8 B) 9 C) 10 D) 13 E) 19

Solucién:
1) El precio de cada oferta (n+71) soles siempre y cuando se venden “n” ofertas.
Si el ingreso es no menor de 720 soles, entonces (n+71)n>720
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2) " +7In-720>0
(n-9)(n+80) >0 como (n+71) es positivo, (n+80) también es positivo
luego n-9>0 es decir n>9

.. Deberan venderse como minimo 9 ofertas.
Rpta.: B

3. Un corredor hace su entrenamiento diario en una carretera. Inicia en el kilometro
13 . = 13 : :
[T—XJ y termina en el kildmetro (xz +?] de dicha carretera. Si el tramo de la

carretera que recorre es recto y recorre la menor distancia posible, halle la longitud del
intervalo que recorre diariamente.

A) 1 km B) 2 km C) 3 km D) 4 km E) 5 km
Solucién:

. . 13 > 13
El tramo que recorre esta representado por el intervalo s X;X“ + =
La longitud del intervalo es x% + %— (? — x} =x?+x+ 173

2B X AT 2R x4 L D
4 4

1)2
(x + »—] +323
2
. La longitud buscada es 3 km.
Rpta.: C

W n

4. Los lados de un jardin rectangular miden “n” y (m — 3) metros lineales. Si el cuadrado
de su diagonal mide (4m + 8n — 32) metros cuadrados, ¢ cual es el area de dicho terreno
rectangular?

A) 2 m? B) 3,5 m? C)5 m? D) 7,5 m? E) 8 m?

Solucion:

1) Los lados del terreno y la diagonal forman un triangulo rectangulo
Entonces se cumple:
n? +(m-3)? =(4m+8n-32)
n? —8n+m? —6m+9 =4m—32
n’ —8n+16+m? -10m+25=0
(n—4) +(m-5)*=0
n=4ym=5.
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2) Las longitudes de los lados del terreno son 4 y 2 metros.

~. El area del terreno es 8 m?.
Rpta.: E

5. Siel perimetro de un rectangulo es 12 cm, su area maxima es:
A) 6 m?. B) 9 m2 C) 12 m2 D) 16 m2. E) 25 m?.
Solucion:

Consideremos:
Longitud del largo: “a” cm

Longitud del ancho: “b” cm

Perimetro: 2(a+b)=12

El area: ab

Por propiedad: aT”) >\Jab
3= g > \ab >9>ab

~. El 4rea del rectangulo mide como maximo 9 m?.
Rpta.: B

6. Determine el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

l. 21/315>-Z-.
. 2a a+b
. SiabeR-{0},—<——.
abeR—{0} T

li. EI menor elemento entero del complemento del conjunto (—;5) U (12;+0) es 5.

A) FFV B) VVV C) VFV D) FFF E) VVF
Solucion:
l. Verdad.

8<15<27 — 38 <15 <27

4<2315 <6
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Il. Falso.
a=3 b=2
a+b 842 5

b 2 2
2a_20)_
b 2

I1l. Verdad.

{(—oo;s)u<12; +30>}C =[5,12], su menor elemento entero es 5.

Rpta.: C
7. Halleelvalorde T =[JE+J3+J§+\/3—J§T .
A) 1240 B) 32 000 C) 12 800 D) 64 000 E) 45 000
Solucion:
6
Reduciendo la expresion T = [J1—0 . \/3 ++/5 + \/3 - Jg]
T=| 0+ \E(\/mz\f) J_(«./s 2\[")}
[ 1 1 i
T [0 + (B +1)+ (B
- 6
<o+ ()
T=[i0++i0]
Fa :2J1_0]6
~. T =64000.
Rpta.: D

8. Sila expresion (% + %)(Jﬁ . \/ﬁ) es equivalente a

valor de (m-n).

, halle el mayor

1
VAR

A)2 B) 1 C)3 D)5 E) 4
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Solucion:

1) Reduciendo la expresion L
W2 +3 - 406
1

1 -

Z+B-46 B+v2-246
B 1
B +2-2,[B(2)
__ 1 B2
-2 3+i2
_PB+2 B2
32 B2
=(i‘/§+3/§)(~/§+~/§)

2) Del dato (¥m+4n)(vm+n)=(43+42)(v3+2)

m=3n=2 om=2n=3
~. El mayor valor de (m-n) es 1.

Rpta.: B

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Un mévil con velocidad constante recorre «a» decenas de kilometros en «b» horas. ¢ En
cuanto tiempo recorre 160 km manteniendo la misma velocidad sabiendo que «a» y
«b» son la suma de valores enteros y el numero de valores enteros de «x» |,

respectivamente, en E < M < é?
V eI w3413

A) 2 horas B) 3 horas C) 4 horas D) 5 horas E) 6 horas

Solucion:
13 4x+5 25 13 1 25
i) —= S— 5 —¥2- o —
7 2x+3 13 7 2x+3 13

1 1 1 1 1 1
e S ¥ K S
T 2%+3 13 13~ 2x+3 7
7<2x+3<13 —» 4<2x<10

2<x<5
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2) Luego a=3+4+5=12;b=3
El movil recorre 12 decenas de kilometros en 3 horas

Velocidad del movil %km /h=40 km/h

. Recorre 160 km en %’—horas =4 horas.

Rpta.: C

2. Las edades, en afios, de dos gemelos estan dadas por (32 +b%+25 —10b) y (8a-16).
Halle la edad de su hermano si es mayor que los gemelos por tres anos.

A) 16 anos B) 17 anos C) 18 anos D) 19 anos E) 20 afios

Solucion:

1) a®+b%?+25-10b=8a-16
a’-8a+16+b%-10b+25=0
(a-4) +(b-5)" =0
a=4yb=5

2) La edad de cada gemelo es 8a—16 =16 anos

. Su hermano tiene 19 anos.
Rpta.: D

3. Siel area de un rectangulo es 36 cm?2, su perimetro mide como minimo:
A) 22 cm. B) 23 cm. C) 24 cm. D) 25 cm. E) 26 cm.
Solucion:

Consideremos:

Longitud del largo: «a» cm
Longitud del ancho: «b» cm

Perimetro: 2(a+ b)

El area: ab=36

Por propiedad: 'a;b > Jab

:Lbz«j36=6~>a+bz12

. El perimetro del rectangulo mide como minimo 24 cm.
Rpta.: C
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4. Determine el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:
. 1+3¥511> /82
Il. Sia>1 be(0;1) entonces E;»b.

lll. ElI menor elemento entero del conjunto T=[1 2;18]—(5;15) es 14.

A) VFV B) FVV C) FFV D) FFF E) FVF

Solucion:
. Falso.

512>511 — 3612>3511 - 8>3511 —» 9>1+3511
82>81 — /82>+81— /82>9—> /82>9>1+3511

J82 > 1+ 3511
Il. Verdad.

1,b e(0,1) = 1>1 — E>a|>1>b
a>1be(0,1) b b :
> g>b

b

Ill. Falso.

T =[1218]-(5:15) =[15;18] el menor elemento entero es 15.
Rpta.: E

5. Enun aula de LL estudiantes se aplica una encuesta a MM estudiantes. L y M son el
maximo y el minimo valor entero de «x», respectivamente, en

TS {X = Z/Jm+n—21lmn SXS w/m+n+21/mn } , donde «m» y «n» son elementos de

K:{xz/ﬁ <x*+x< 6}. ¢A cuantos estudiantes de dicha aula no se les aplico la

encuesta?
A) 22 B) 33 C) 44 D) 55 E) 66
Solucion:

1) K={x2/6£x2+x56}

X2 +x=6—->x2+x-6=0

X=-3vx=2
x)=9vx*=4
K=1{4;9}
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2) T:{xeza/‘{gm-z,/@gxg,/9+4+2,/@}

3) Numero de estudiantes del aula: 55
Numero de estudiantes encuestados: 11
. Numero de estudiantes encuestados fue 44.
Rpta.: C

9+6v3  9-6V3
B+2141248  B-y21-1243

6. Dado el numero N _{ , halle la suma de cifras de

ol
= |l
A) 14 B) 16 C) 18 D) 20 E) 24

Solucion:

. 9+6¥3 94643 94643

J§+J21+12J‘ J§+J21+2 J108 T Bf2+3
94643 34243 B-1_+3+3

"343+3 B B2

9-643 963 9-643

J'—J21 1243 J'—Jz1210 “B-2+3
_9-643 _9-6V3 3+43_ 9Y3+9 -343+3
" 3-8 3-43 3:4 6 2

{«/52+3_-3J2§+3T s

3) N=
(ET -(3438 )4 =729

4
. La suma de las cifras de [g] es 18.

Rpta.: C
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7. Un trozo de alambre se corta en dos piezas en la misma razon que 2 es a 3, la pieza
de menor tamano se dobla formando un cuadrado y la otra un triangulo equilatero. Si el
area del cuadrado excede a la mitad del area triangulo equilatero en 0,25 m?. Halle la
longitud de la pieza de alambre con la que se hace el cuadrado.

A) (VB-1)m B) (243-2) m @) [%H}m
D) (243+2) m E) (243 +4) m

Solucion:

1) Sea:
a: longitud de la pieza que forma el cuadrado (m)
b: longitud de la pieza que forma el triangulo equilatero (m)

Se tiene:
a 254 ;
9 — a=4k A b=6k (perimetros) con k>0

Las areas de las piezas son:

AT = k2\ ¥ oy AA=J§(2K)2:-J§I<Z

3
2) Dato:

1 1 1 1 1 1
AL ~=AA== — K'—=J3K’== —> k2(1-— 3}:-
R 2 4 ZJ_ 4 21/_ 4
ST 2 AN 1 x2+J§:2+J§

2(2-+B) 2(2-+8) 2+43 2

k_J2+J5_J4+2J§_J§+1

NIV 2
. La longitud de la pieza con la que se hace el cuadrado es (21/§+2) m.

Rpta.: D

8. Calcule la media geométrica de (x—2) y (x+3), sabiendo que “x” verifica la ecuacion

J2x+«j24x—36 = 7 + L X >2,
V11-472 5++22

A) 6 B)5 C)3 D)7 E) 4
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Solucion:
1) Reduciendo la expresion sz +24x-36
V2% +v24x 36 = 2x + 2\/Bx -9
= J2x+2,B(2x-3)
=\2x-3+3

2) Por otro lado
7 1 B ¥ 1

J11—J?_2+J5+J2_4 _J11-2J1_8+J5+2J€

7 1
32 P
7 3+J_ 1 JEERD

T3-\2 312 3+ B

(3+J_)+\F Z-3:3

3) N2x-3++3=3+43
v2%x-3=3 — 2x-3=9

2x =12 ' X=6

4) Luego MG(x—2x+3) =MG(4;9)

i)

. La media geométrica buscada es 6.

Rpta.: A
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Trigonometria

EJERCICIOS DE CLASE

1. Arturo desea reemplazar un tramo de las vias de su ferrocarril de juguete, mostradas
en la figura. Si AOB es un sector circular de centro O, determine la longitud del arco
AB.
A) 20 cm

B) 157 cm

C) 10 cm ety

D) 18 cm
E) 22 cm
Solucién:

Sabemos que L=60R
=3x+1=(x—-1).(2x—1)

= 3X+1=2E3 -3 +1

—X=J

Por tanto, la longitud del arco AB es 10 cm.

2. Juan tiene un triciclo para su hijo Miguel, como se muestra en
la figura adjunta, se sabe que los radios de las ruedas estan
en relacion 3 a 4, Miguel le pregunta a su papa ¢cual es el
numero de vueltas que da la rueda mayor cuando la menor

gira 8w rad ?
A) 3 vueltas B) 4 vueltas C) 2 vueltas
D) 6 vueltas E) 7 vueltas
Solucion:
R1 = 3k y R2 = 4k

1 wvuelta - 27 rad

n; vuelta -» 8mrad

Entonces n, =4

Como la distancia recorrida es la misma se tiene que n,.R;, = n,.R,
Entonces 4.(3k) = n,.(4k)

Por lo cual n, =3

Rpta.: A
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3. La municipalidad de Surco designa un terreno de 180 m? para la construccion de un
parque, dicho terreno tiene forma de sector circular, cuyo angulo central mide o rad.
Para realizar una ampliacion del terreno, el angulo central se aumenta en 6rad y el
radio se mantiene constante. Si el terreno ampliado tiene un area de 240 m?, determine

S oL
la relacion a

A)1,5 B)3 C)25 D) 2 E) 3.5
Solucion:

El area inicial es 180 m* = aR’ m?

= 360 = aR?

El area final es 240 m* = m m?

— 480 = aR* + OR* =120 = 0R?

Por lo tanto, ~ ] @ =
0 120
Rpta.: B

4. Una motocicleta recorre un tramo rectilineo de una calle, donde el diametro de su llanta
pequena es 50 cm. Si al recorrer el tramo rectilineo de una calle, una de las llantas gira
6 vueltas y la otra gira 4 vueltas, ;cuanto es el diametro de la rueda mas grande de la
motocicleta?

A) 75 cm B) 80 cm C) 65 cm D) 55 cm E) 65 cm
Solucioén:

Las longitudes recorridas por los centros de las ruedas son iguales, y la rueda mas
pequena realiza mas vueltas durante el recorrido.

Tm 1

Suradioes r=25cm =25 cm. =—m
100cm 4
n,=6= L, —L,=3mm
1
27| —
4]
3 3
Luego.4:——r—>r:§m—»r=0,375m—>d=0,75m
™

Entonces, el diametro de la rueda mas grande es 75 cm.
Rpta.: A
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5.

En la figura, se muestra un péndulo con hoja de hacha, donde AOB es un sector circular
cuyo angulo central mide 60°, O, y O, son centros de las semicircunferencias AOM y

BO,N. Si T es un punto de tangencia y R =4 u, determine el perimetro de la hoja de
hacha.

N [(2).

B) (97)u
o (2],
3
KZSEJ
= lu
3

16n}
E) [~——=TU
\os

D)

Solucion:

Tenemos que: Perimetro,,,,, =L, +L _+L__

De la figura

AN =§(12 u)=4nu
LA =-232(4 u)=§£-u
Luego:

Perimetro,,,, = {411: + %) u

28
Por lo tanto; el perimetro de la hoja es [TnJ u.
Rpta.: D

Los radios de las ruedas de un triciclo estan en la relacion de 12 a 5. Si la rueda menor
ha dado g vueltas, determine la medida del angulo girado por la rueda mayor.

A) i rad B) % rad C) ar rad D) 25 rad E) 3r rad
16 12 10 5 4
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Solucion:
Tenemos: =9
5 nVueItas - g
0. 3 3n
giro{menor) —
= 2_]_{ = g = E)girc'r(mal'rr:;r) = T
Luego:
R.mayor = LR.menur
3rn
T (Sk) = ggira(mayor}‘(1 2k)
5n
= giro(mayor) — E

Por lo tanto, la medida del angulo girado por la rueda mayor es f—g rad.

Rpta.: A

7. Jorge realiza cortes sobre una lamina de carton que tiene forma de sector circular y
cuyo angulo central mide 234°, obteniendo sectores circulares del mismo radio y cuyos

! \ T ; . p
angulos centrales miden 6° y % rad. Si se necesita obtener mas de dos sectores

circulares de cada tipo para su trabajo, jcuantos sectores circulares como maximo,
podra obtener Jorge sin desperdiciar carton?

A) 42 sectores circulares B) 43 sectores circulares
C) 36 sectores circulares D) 40 sectores circulares
E) 45 sectores circulares

Solucion:

Sea x =numero de sectores circulares de angulo central igual a 6°.
{ : . . T
y =numero de sectores circulares de angulo central igual a 25 rad.

Del problema: 6° 9 x+| —rad 190 y=234°
10° 25 nrad

De donde:
3x+4y =130

Si x e y son numeros enteros, para que el numero de sectores circulares sea maximo
se debe tener en cuenta que x sea maximo (corresponde al sector circular de menor
angulo central), de donde se concluye que x=38 y y=4. Por lo tanto, el maximo
numero de sectores circulares es x+y =42.

Rpta.: A
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8. Una rueda de automovil es puesta a prueba para valorar su resistencia en un tramo de
carretera de 36012n pulgadas. Si el punto P en su posicion inicial se encuentra a

(12 +6J5) pulgadas del suelo como se representa en la figura, y la rueda recorre todo el
tramo de carretera, determine la distancia del punto P al suelo al final del recorrido.

A) (12—6J§)pulgadas
B) (18—6J§)pulgadas
C) (1 2J§)pulgadas

D). (6J§ - G)pulgadas

suelo

E) (18-943 Jpulgadas

Solucion:

De los datos, el radio de la rueda es 12 pulgadas, entonces la distancia de P inicial al

3

suelo es 12+123en9:12+6J§ :sen8=?2>9:60°

Luego, L=n.2x(r) 36 012r=n2r(12) n= @ —1500v + %v

Si la rueda dio 1500 vueltas mas media vuelta, P estaria en la posicion opuesta a la
del grafico.

Por tanto, la distancia del punto P al suelo es (1 2—1239n60°) = (12 ~643 ) pulgadas.

Rpta.: A

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Thiago tiene una bicicleta, cuyas dos ruedas tienen radios que miden 20 cm y 30 cm.
Cierto dia maneja su bicicleta desplazandose de manera rectilinea por una ciclovia y el
numero de vueltas que realiza la rueda pequena es 600. Determine el numero de
vueltas que realiza la rueda grande.

A) 400 B) 300 C) 250 D) 500 E) 450
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Solucion:

n, =600 = L —L,.=24000n cm
2n(20)

240007

* 2n(30)

=400

Por lo tanto, el numero de vueltas que realiza la rueda grande es 400.
Rpta.: A

2. Luisy juan observan en la figura el perimetro de la regién sombreada, teniendo como
informacion que O, O,, O, y O, son centros de circunferencia, 0,0 =00, . ;{Cual es el
valor obtenido del perimetro?

A) R(2+9n) m
B) R(2+127) m

C)R(2+7r) m

D) R(2+57) m

E) R(2+107) m

Solucion:

Si00,=2R , 0,0, =3R y OA=4R
Entonces, el perimetro es (2R +3Rn + 4R+ 2Rn)m =R(2+9n)m
Rpta.: A

3. Un nino juega con dos ruedas de radio R cm y r cm (R > r), con ambas ruedas realiza
el mismo recorrido. Si la rueda de menor radio da 20 vueltas y 4R = 5r, ¢cuanto mide
el angulo de giro de la rueda mayor?

A) 32r rad B) 20x rad C) 28nrad D) 34x rad E) 36x rad
Solucion:

Cada vuelta es 2r rad
Si la rueda menor da 20 vueltas, entonces su angulo de giro es
0, = 20.(2nrad) = 40nrad

<

1
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40nrad _ 5r
0, 4r
Por lo tanto, la medida del angulo de giro de la rueda mayor es 32n rad.

= 0, =32n rad

Rpta.: A

g

4. Unterreno con forma de sector circular tiene a como medida de su angulo central.

Si veinte veces la longitud del radio es x m y la longitud de su arco es iguala © m,
determine el perimetro del terreno.

A) 6+nr)m B)(12+ax)m C) (10+ax)m D) (O+n)m E) (14+7x)m
Solucion:

Sesabeque 20R=x ,L=mm

g
:9:10X :10)(' T rad:10'(20R). s Fnt
9 9 200 9 200
:ezBErad
9
L=nm=%E.Rm =

Por lo cual, el perimetro es (2R+L)m=(6+m)m
Rpta.: A

5. Un automovil viaja con rapidez constante de 90 km/h en una pista circular de 80 m de
diametro. Halle el angulo central generado por el recorrido del automévil cuando viajo
un tiempo de seis segundos.

A) 3,2 rad B) 2,8 rad C) 3,5rad D) 3,75 rad E) 3 rad

Solucion:
Como: 90 km/h=25m/s

Sea E el espacio recorrido, entonces:
m

E=25—x6s = E=150m
s

Luego:

e_150m

= — 0=375
40 m

Por lo tanto, el angulo central generado es 3,75 radianes.
Rpta.: D
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6. Una oveja se encuentra sujeta a una cuerda de 5m
de la esquina interna de un establo, como se
muestra en la figura adjunta. Si m<AOB=60°,
determine el area Maxima en la que puede pastar la

oveja.
A) mm? B) 2"mz ) My
6 6
D) Zm? E) 2%m?
6 6

Solucién:
8= 1_3_25 = @ 2

23 6
8, = 1.3.4 = m?

22
Asi el area en la que puede pastar la oveja es:
S, +8, = 22

6
Rpta.: C
7. En la figura mostrada, la longitud de la A

circunferencia inscrita en el sector circular AOB es
6rcm. Si Py Q son puntos de tangencia, calcule el
area del trapecio circular PQBA.

A) 12ncm? B) 61 cm?

257 B

C) T cm D) On cm?

E) 217 om?
2

Solucion:

Longitud de la circunferencia 2nr =6r=r=3 cm

S v = [1[3192 - %[g}(sﬁﬂ cm? =9r cm?

2\3

Por lo tanto, el area del trapecio circular PQBA es
97 cm?.
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Lenguaje

EJERCICIOS DE CLASE

1.  El Peru es un pais pluricultural, ya que en él existen diversas culturas que se distinguen
entre si, por ejemplo, la cultura aimara, quechua, ashaninka, machiguenga, etc. Todas
ellas tienen diferentes creencias, costumbres y, por lo tanto, diversidad de lenguas.
Segun ello, lea los siguientes enunciados, luego determine la secuencia de verdad (V)
o falsedad (F) y marque la alternativa correcta.

I.  Solamente se habla la lengua quechua en la region andina del Peru.
Il.  Gran parte de la poblacion peruana es bilinglie castellano-quechua.
lll. Lalengua aimara es considerada como una lengua supranacional.
IV. En la region amazonica, no existen hablantes bilinglies agrafos.

A) VFFF B) VFFV C) FFFV D) FVVF E) FFVF

Solucion:

En el territorio peruano, el quechua es hablado en algunas regiones de la costa y selva,
pero principalmente se ha extendido en los Andes. Si bien el quechua es la lengua
amerindia mas hablada en el Peru, la mayoria de peruanos es monolingiie castellano.
La lengua aimara es considerada supranacional porque se habla en Perd, Bolivia y
Chile. Existen hablantes bilinglies agrafos espanol-lengua amerindia en la Amazonia.

Rpta.: E

2. De acuerdo con la filiacion linglistica, establezca la relacion correcta entre la columna
de las lenguas amerindias con la de las familias linglisticas.

I.  Wampis, awajun a. Arawak

Il. Kakataibo, cashinahua b. Jibaro

Ill. Nomatsiguenga, ashaninka c. Pano

A) Ic, llb, llla B) Ib, llc, llla C) la, lib, llic
D) Ia, lic, lllb E) Ib, lla, lllc

Solucién:

I.  Wampis, awajun b. Jibaro

Il. Kakataibo, cashinahua c. Pano

ll. Nomatsiguenga, ashaninka a. Arawak

Rpta.: B
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3. Elija la alternativa que completa adecuadamente el siguiente enunciado:

La lengua amazdnica supranacional es hablada por el pueblo del mismo
nombre, el cual se encuentra ubicado en el departamento de y
pertenece a la familia linguistica

A) cauqui — Amazonas — Arahuaca B) secoya — Madre de Dios — Ticuna
C) nahualt — Ucayali — Bora D) sharanahua — Ucayali — Pano
E) iquito — Loreto — Aru

Solucion:
La lengua sharanahua, la cual pertenece a la familia linguistica Pano, es una lengua
amazonica hablada dentro de los limites de la region Ucayali, pero también en Brasil.
El cauqui es una lengua nacional andina hablada en Lima; la lengua supranacional
secoya es hablada en Loreto y pertenece a la familia Tucano; la lengua nahualt es una
lengua hablada en México; la lengua nacional iquito se habla en Loreto y pertenece a
la familia Zaparo.

Rpta.: D

4. En la actualidad, las lenguas amerindias del Perd, que se encuentran en peligro de
extincion, son

A) puquina y cauqui. B) ese eja y guarani.
C) chamicuro y resigaro. D) iskonahua y cholén.
E) ashaninka y mochica.

Solucién:
Ambas lenguas amerindias habladas en el Peru, aun estan en peligro de extincion
porgue su poblacién linglistica es reducida.

Rpta.: C

5. El nombre de lengua amazoénica que pertenece a la familia Pano, hablada en la
guebrada de los departamentos de Huanuco, Loreto, Madre de Dios, Ucayaliy en Lima,
cuyo nombre se relaciona con los términos mono y pez en la lengua originaria porque
segun la tradicion oral se ennegrecian la frente, el menton y la boca con un tinte natural
de color negro, lo que los hacia parecerse a un mono que llamaban shipi, es

A) amahuaca. B) capanahua. C) shipibo-conibo.
D) yaminagua. E) cacataibo.
Solucién:

La comunidad lingtistica shipibo-conibo se ubica en los departamentos de Ucayali,
Madre de Dios, Loreto y Huanuco. Segun datos del Ministerio de Cultura, la poblacion
es de 32,964 y es uno de los pueblos mas numerosos de la Amazonia peruana producto
de fusion cultural de otros pueblos.

Rpta.: C
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Tomando en cuenta que el quechua es la lengua amerindia del Peru mas importante,
lea los siguientes enunciados, determine la secuencia de verdad (V) o falsedad (F) y
marque la alternativa correcta.

I. La familia Quechua presenta diversas variedades linglisticas distribuidas en siete
paises de Ameérica del Sur.

Il. En el Perq, el quechua es considerado una lengua vital porque toda su poblacion
habla, lee, escribe y comprende la lengua.

Ill. Antes del Imperio incaico, por movimientos de poblacion y cambios demograficos,
el quechua reemplazé al aimara como lengua local en las zonas sur y centro
andinas.

IV. En el virreinato del Perq, el quechua fue la lengua con la cual los misioneros
catolicos impartieron su doctrina religiosa.

A) VFVV B) VVFV C) FFWV D) FVFF E) FFVF

Solucion:
El quechua es hablado en Peru, Ecuador, Colombia, Brasil, Bolivia, Chile y Argentina.
El quechua es considerado una lengua vital porque es una de las lenguas amerindias
mas habladas de Sudamérica. Antes del dominio inca en la zona sur y centro, la lengua
predominante fue el aimara. El quechua fue la lengua empleada durante la colonizacion
de los misioneros.

Rpta.: A

Las lenguas prelatinas o prerromanicas fueron habladas en la peninsula ibérica antes
de la llegada de los romanos. De acuerdo con lo sefialado, seleccione la alternativa que
presenta solo nombres de dichas lenguas.

A) Catalan, arabe, sardo B) Tartesio, celta, punico-fenicio
C) Provenzal, ibero, gallego D) Hebreo, rumano, mozarabe
E) Romanche, vasco, arameo

Solucién:
El tartesio, celta y el punico-fenico se clasifican como lenguas prerromanicas o
prelatinas dado que fueron habladas en la peninsula ibérica antes de ser invadida por
los soldados romanos.

Rpta.: B

Marque la alternativa que completa apropiadamente el siguiente enunciado:

El espanol es una lengua , derivada del , que pertenece a la
subfamilia italica dentro del conjunto indoeuropeo. Su origen fue en el reino medieval
de . Es la lengua principal en Espana y 19 paises americanos, y también
se hablan sus dialectos en ;

A) prelatina — latin vulgar — Espana — Honduras

B) neolatina — sermo rusticus — Castilla — Guinea Ecuatorial
C) latina — latin — Iberia — Isla de Pascua

D) prelatina — sermo eruditus — Espana — Haiti

E) romance — latin vulgar — peninsula ibérica — Arizona
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Solucion:
El espanol es considerado como una lengua romance o neolatina porque proviene del
latin o sermo rusticus, la cual florecié tras la caida del Imperio romano. Esta lengua
surgio en el reino de Castilla y se extendio por la peninsula durante la Edad Media
debido a la continua expansion de los reinos cristianos en este periodo, en la llamada
Reconquista. Es una de las lenguas mas extendidas del mundo y es hablado en Guinea
Ecuatorial, Arizona, Honduras, Isla de Pascua, etc.

Rpta.: B

9. De acuerdo con el origen de las palabras, establezca la relacion correcta entre las
palabras subrayadas y su nombre de procedencia.

I.  Mientras él corria por el campo, la llave se le cayo. a. Germanismos
Il. La curcuma y el aceite de oliva combinan muy bien. b. Americanismos
ll. Enla béveda dejé la corona cubierta con una toalla. c. Latinismos

IV. Este rico chocolate peruano posee 70% de cacao. d. Arabismos

A) Ib, lic, llid, IVa B) Ic, llb, llid, IVa C) Id, lla, llib, IVc
D) Ia, Iid, llib, IVc E) Ic, lid, llla, IVb

Solucion:

Campo y llave son latinismos; curcuma y aceite, arabismos; boveda y toalla,
germanismos y chocolate y cacao, americanismos.
Rpta.: E

10. El espanol, el cual ha ido cambiando a través del tiempo, es lengua oficial en Espana,
en muchas otras naciones de Ameérica, y en otras partes del mundo. Considerando ello,
elija la alternativa cuya serie presenta afirmaciones verdaderas respecto a la lengua
espanola.

. Enla Republica de Filipinas, se habla dialectos de la lengua espafola.
Il. Los musulmanes no ejercieron influencia léxica en el castellano.

ll. La terminacion acusativa del latin se conservo en la lengua romance.
IV. Los dialectos del espanol no ocasionan problemas de inteligibilidad.

A)lyll B)llylV C)llly IV D)lylV E)llylll
Solucion:
Ciertas comunidades de inmigrantes hablan espafol en Filipinas. La cultura y la lengua
de los musulmanes influenciaron de modo importante en la peninsula y en
consecuencia en la formacion del espanol. Los casos de la declinacion latina se
redujeron y posteriormente se reemplazaron con frases prepositivas en el castellano.
Las variedades dialectales del espanol no generan problemas de inteligibilidad entre
los hablantes.

Rpta.: D
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1.

12.

El latin fue el idioma utilizado durante el Imperio romano y luego se extendio a otras
zonas de Europa en donde se forjaron nuevas lenguas. Marque la opcion en la que se
presenta solo nombres de lenguas romances.

|. Italiano, rumano, tartesio

Il. Cartaginense, celta, vasco

lll. Portugués, gallego, romanche
IV. Sardo, catalan, provenzal

A)ly IV B) llly IV C) iyl D)yl E)lly IV

Solucion:
El latin vulgar dio origen a las llamadas lenguas romances, las cuales son el italiano,
francés, espanol, portugués, gallego, rumano, provenzal, catalan, romanche y sardo.

Rpta.: B
Identifique las afirmaciones verdaderas, luego marque la alternativa correcta.

I. Hay dos galicismos en el siguiente enunciado: En el bulevar, hay un afiche
publicitario.

Il. En la variedad del espanol peruano, ocurre la aspiracion de la consonante s, por
ejemplo, mo[h]ca.

lll. El yeismo, la unificacion de los sonidos [A] y [j], es una caracteristica general en
todos los dialectos del espanol en el Peru.

IV. Las palabras tenis, capilla, chicle son anglicismos del espanol.

A)lly IV B) llly IV C)lyll D) lyll E) Iy Il

Solucion:

Los sustantivos bulevar y afiche son galicismos. La aspiracion de la consonante s se
puede observar en algunas variedades del espanol peruano. En todos los dialectos del
espanol en el Peru, no se observa el yeismo. La palabra tenis es un préstamo del inglés,
pero capilla es un latinismo y chicle, un americanismo que proviene del nahuatl.

Rpta.: D
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Literatura

EJERCICIOS DE CLASE

1. ¢Qué tema de la epopeya homérica Odisea se puede inferir a partir de la lectura del
siguiente fragmento de la obra?

Este es el puerto de Forcis, el viejo del mar, y este el olivo de anchas hojas, al
extremo del puerto. Cerca de é€l, la gruta sombria, amable, consagrada a las ninfas
que llaman Nayades. Es la cueva amplia y sombria donde tu solias sacrificar a las
Ninfas numerosas hecatombes perfectas. Y este es el monte Nérito, revestido de
bosque.

Asi diciendo, la diosa [Atenea] disperso la nube y aparecio el pais ante sus 0jos.
Alegrose entonces el sufridor, el divino Odiseo, y se llend de gozo por su patria y
besd la tierra donadora de grano [...].

A) El amor a la familia a pesar de la lejania
B) El instinto protector de la diosa Afrodita
C) La sagacidad que caracteriza a Odiseo
D) El regreso del protagonista a su patria
E) La entereza del héroe ante la adversidad

Solucion:
Del fragmento citado se puede deducir el tema principal de Odisea, se trata del retorno
de Odiseo a ltaca luego de anos de ausencia. La diosa Atenea es quien le da la
bienvenida al héroe griego.

Rpta.: D

2. —Seé siempre feliz, reina, hasta que te lleguen la vejez y la muerte que andan
rondando a los hombres. Yo vuelvo a casa, goza tu en este palacio entre tus hijos,
tu pueblo y el rey Alcinoo.

Asi hablando el divino Odiseo traspaso el umbral. Y la fuerza de Alcinoo le envio un
heraldo para que le condujera hasta la rapida nave y la ribera del mar. También le
envio Arete a sus esclavas [...]

Cuando arribaron a la nave y al mar, sus ilustres acompanantes colocaron todo en
la concava nave, la bebida y la comida toda, y para Odiseo extendieron una manta
y una sabana en la cubierta de proa, para que durmiera sin despertar.

A partir del fragmento citado de la epopeya Odisea, de Homero, marque la alternativa
que contiene el enunciado correcto sobre el argumento de la obra.

A) La inteligencia permite a Odiseo rescatar a sus hombres del hechizo de Circe.
B) El rey Alcinoo brinda su ayuda al héroe para que prosiga su viaje de retorno.
C) El astuto Odiseo abandona la isla Ogigia, lugar donde fue retenido siete anos.
D) El protagonista consigue escapar de los peligros en el pais de los feacios.

E) El héroe Odiseo narra, en el palacio de Alcinoo, su aventura con Calipso.
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Solucion:
En el fragmento citado se relata la ayuda proporcionada por Alcinoo al héroe Odiseo.
El rey de los feacios le facilitara una nave y remeros para que el protagonista pueda
retornar a ltaca.

Rpta.: B

3. Poseidon levanté una ola colosal que cayo sobre el héroe. Aferrado a un madero,
se quito los vestidos que le habia obsequiado Calipso y extendio el velo de Ino
debajo de su pecho. Dos dias con sus noches anduvo asi, perdido por el mar, hasta
gue al fin, al alba del tercero, las aguas se calmaron y pudo ver la tierra. Cuando ya
parecia que llegaba a la orilla, una ola gigante lo arrojo contra las rocas... paso la
ola, siguidé nadando en busca de una playa, hasta que llegé por fin a la boca de un
rio [...] Agotado, se puso a buscar dénde dormir, y se tendid entre dos arbustos.
Luego se cubrié con unas hojas verdes y Atenea derramo el suefio sanador sobre
sus parpados [...]

En relacion al fragmento citado de Odisea, de Homero, ¢qué momento del argumento
de la epopeya esta describiéndose?

A) El arribo a la isla de Circe con su tripulacion después de navegar
B) El escape de la ciudad de Troya hacia el arrecife de las sirenas
C) La huida hacia el mar luego de dejar ciego al ciclope Polifemo
D) El instante en que el héroe Odiseo ha anclado en su hogar itaca
E) La llegada de Odiseo a la isla de feacios luego de su naufragio

Solucion:
En el fragmento citado de la Odisea, de Homero, se describe la llegada de Odiseo a la
isla de los feacios luego de su naufragio provocado por Poseidon.

Rpta.: E

4. Marque la alternativa que completa de manera correcta el siguiente enunciado sobre el
origen de la tragedia griega: “La tragedia griega fue incorporando la concepcién fatalista
de la vida, esto implica en el héroe un deber de

A) sucumbir ante la religiosidad del culto y devocién al dios Dionisos”.
B) luchar ante las circunstancias para adquirir su grandeza heroica”.

C) enfrentar las consecuencias de las guerras sucedidas en su época’.
D) asumir el rol del coreuta que se enfrenta ante cada coreuta del coro”.
E) aumentar la catarsis en el publico debido a sus acciones tragicas”.

Solucion:
En relacion al origen de la tragedia griega, esta fue incorporando progresivamente la
concepcion fatalista de la vida implicada en la religion. Con ello, la idea del destino hizo
gue el héroe tenga un deber de luchar ante las circunstancias presentadas, pues esto
le permitia adquirir su dignidad y grandeza heroica.

Rpta.: B
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5. En relacién con los siguientes enunciados sobre la tragedia griega, marque la
alternativa que contiene las afirmaciones correctas.

. Los gastos de la representacion eran asumidos por el corifeo.
Il. El coro estaba integrado por los coreutas vestidos de satiros.
lll. El término tragedia significa canto de los machos cabrios.

IV. La presencia del corega propicio la posterior aparicion del actor.

A)lly Il B)ILyIV C)llylV D)Lyl E)llyIV

Solucion:
I. El corega era el ciudadano rico que se encargaba de los gastos de la representacion
tragica. (F) Il. Los coreutas eran los integrantes del coro y aparecian vestidos como
satiros. (V) lll. En su origen la palabra tragedia significa canto de los machos cabrios.
(V) IV. El actor aparecio a partir de la evolucion del corifeo. (F) Son correctos los
enunciados Il y lll.

Rpta.: A

6. EDIPO:
[...] Si hubiera muerto entonces, no habria dado lugar a semejante penalidad para
mi y los mios.

[-.]
EDIPO:

No hubiera llegado a ser asesino de mi padre, ni me habrian llamado los mortales
esposo de la que naci. Ahora, en cambio, estoy desasistido de los dioses, soy hijo
de impuros, tengo hijos comunes con aquella de la que yo mismo -jdesdichado!-
naci. Y si hay un mal aun mayor que el mal, ése le alcanzé a Edipo.

Luego de leer el fragmento citado, perteneciente a la tragedia Edipo rey, de Sofocles,
marque la alternativa que completa de manera correcta el siguiente enunciado
relacionado con el tema principal de la obra: «A partir de las palabras expresadas por
Edipo se puede deducir que

A) la sabiduria que adquiere el héroe tragico es producto del infortunio».
B) los oraculos tienen por finalidad causar la desdicha en los hombres».
C) la muerte se convierte en el unico medio para expiar la culpabilidad».
D) el destierro y la peste son severos castigos impuestos por los dioses».
E) el destino asignado para cada individuo es incontrolable e inevitable».

Solucion:
En el fragmento citado de Edipo rey se aprecia la desdicha que experimenta Edipo
luego de revelarse la verdad de sus crimenes. Se colige que el destino que quiso evitar
el protagonista finalmente se ha consumado causando un gran pesar en él. Por lo tanto,
el destino resulta inevitable.

Rpta.: E
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7. Marque la alternativa que contiene la secuencia correcta de verdad o falsedad (V o F)
de los siguientes enunciados relacionados con el argumento de la tragedia Edipo rey,
de Séfocles.

I. La peste que se manifiesta en Tebas es un castigo impartido por los dioses.
Il. Edipo, por orden de Zeus, debe dar con la identidad del asesino del rey Layo.
Ill. Yocasta descubre la terrible verdad y se suicida ahorcandose con una cuerda.
IV. Al final, el protagonista, quien ya no puede ver, es castigado con el destierro.

A) FVFV B) VVFV C) VFFV D) FVFF E) VFVV

Solucion:
|. La peste que recae en la ciudad de Tebas es un castigo de los dioses debido a que
el asesino de Layo aun no ha recibido una drastica sancion. (V) Il. Edipo, por orden de
Apolo, debe dar con la identidad del asesino de Layo y castigarlo severamente. (F)
Ill. Yocasta descubre la terrible verdad en torno a ella y Edipo, ante ello, se suicida
ahorcandose con su propio cabello. (F) IV. Al final, el rey Edipo, quien se habia
arrancado los 0jos, es castigado con el destierro. (V)

Rpta.: C

8. Lea el siguiente fragmento de Edipo rey, de Sofocles, Luego, indique qué alternativa
presenta la afirmacion correcta.

EDIPO: ; Qué decian esos oraculos?

PASTOR: Que aquel nifio debia matar a sus padres; asi se decia.

EDIPO: Pero ta, ¢ por que se lo entregaste a este anciano?

PASTOR: Por piedad, sefor. Pensaba que se lo llevaria a otra comarca, a la isla
donde él vivia. Mas él, para las mas grandes desgracias, lo guardé junto a si.
Porque si tu eres el que él dice, has de saber que eres el mas infortunado de los
hombres.

EDIPO: jAy! jAy! Todo se ha aclarado ahora. jOh luz, pudiera yo verte por ultima
vez en este instante! Naci de quien no deberia haber nacido; he vivido con quienes
no deberia estar viviendo; maté a quien no deberia haber matado».

A) Edipo descubre que el vaticinio se ha cumplido.

B) El hijo de Layo pretende huir de la ciudad de Tebas.
C) El pastor se ha arrancado los ojos de pena.

D) Tiresias juzgara al asesino del rey Layo.

E) Yocasta habia revelado la verdad sobre Edipo.

Solucion:
En este dialogo se aclara que Edipo ha cumplido, paso a paso, su desgraciado destino.

Rpta.: A
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En la tragedia Edipo rey, cuando Edipo descubre la verdad de su origen, se demuestra
que

A) la muerte de la reina Yocasta es inminente.

B) los dioses castigaron a Polibo con la muerte.

C) los tebanos asumiran el castigo de Edipo.

D) el ser humano no puede controlar su destino.

E) el hijo de Layo descubrio el acertijo de la esfinge.

Solucion:

La concepcion religiosa de los griegos implicaba una supeditaciéon ante los designios
divinos, por lo que un ser humano no puede controlar su destino.
Rpta.: D

Psicologia

EJERCICIOS DE CLASE

En los siguientes enunciados identifique la respuesta correcta

1.

El caso Phineas Gage es un hito paradigmatico en la evolucion de la neuropsicologia.
Este sujeto sufri6 un accidente, una barra de metal le atraveso la mejilla izquierda
pasando por detras del ojo de ese mismo lado, hasta perforar el segmento inferior del
area prefrontal de su cerebro. Increiblemente sobrevivio, luego se revelé que su
lenguaje e inteligencia era normal; sin embargo, otras areas de su comportamiento
resultaron notablemente deterioradas. Senale el valor de verdad (V o F) de las
proposiciones que describen los efectos de la lesion en el area prefrontal halladas en
este personaje.

I Perdio la capacidad de experimentar emociones sociales como la empatia.
Il.  Afecté su conducta, se torné una persona grosera, violenta e impredecible.
lll.  Perjudicoé su aptitud para reconocer a personas de su entorno sociofamiliar.

A) VFF B) FFV C) VVF D) FFF E) FVV

El famoso neurdlogo Korbinian Brodmann revelé un «mapa» sobre el cerebro humano,
en el cual identificé cincuenta y dos areas con sus respectivas funciones, distribuidas
en cuatro lobulos corticales. Senale la alternativa que comprenda las proposiciones
correctas implicadas con el funcionamiento del I6bulo temporal.

I. Recordar los nombres de las capitales de los paises de Europa.

Il.  Comprender el texto de un articulo sobre «Fisica cuantica».

lIl. Identificar el paso de una ambulancia por el sonido de su sirena.

IV. Realizar la accion de la sefal de cruz al pasar por una iglesia catdlica.

A)lly Il B) Iy Il C)lly IV D)Ly IV E)lylIV
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Solucion:
Lyl
El I6bulo temporal es el encargado de procesar las funciones mnésicas como recordar
datos, informacién y conocimientos; asimismo permite procesar la percepcion auditiva
como identificar estimulos por su sonido.

Rpta.: B

3. Maria fue una de las victimas de la explosion de una granada en la discoteca de un
distrito de Lima (septiembre 2023). Sali6 ilesa, pero cuando tiene recuerdos que se
asocian a estimulos relacionados con el evento traumatico, como centros de
entretenimiento, personas bailando o escuchar musica con alto volumen, tiene temory
trata rapidamente de evitarlos; sufre de pesadillas y frecuentes momentos de miedo.
Identifique el valor de verdad (V o F) de las siguientes afirmaciones:

I. La amigdala se relaciona con la formacion de recuerdo de emociones.
Il. La ansiedad y el miedo son controlados por la formacion reticular.
Ill: El sistema nervioso somatico integra la informacion de las pesadillas.

A) VFF B) FVF C) VFV D) FFF E) FVV

Solucién:
VFF
Solamente | es verdadera. La amigdala ayuda a formar los recuerdos de emociones y
es responsable de la experiencia emocional, incluido los recuerdos traumaticos que
pueden desencadenar las reacciones en el caso propuesto. La formacion reticular no
controla la ansiedad y el miedo. El sistema nervioso somatico no integra informacion de
las pesadillas.

Rpta.: A

4. La formacién reticular es un conjunto de nucleos y fibras nerviosas en forma de red,
ubicada en el tronco encefalico, implicada en la activacion de las diferentes estructuras
del sistema nervioso central asumiendo competencias especificas. Identifique las
proposiciones que aluden a funciones y tareas inherentes a dicha estructura
neurolégica.

I Regula, ante un estado de fatiga, el esfuerzo consciente para continuar

estudiando.

Il. Interpreta la informacion de los estimulos que llegan por via aferente desde la
corteza.

lll.  Emite ordenes para organizar y dirigir actividades que exigen movimientos
voluntarios.

IV. Genera el nivel de intensidad del impulso nervioso para la regulacion de la
ansiedad.

A) Solo IV B)lylll C)lyll D) Solo | E)lylV
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Solucién:
lylv
La formacion reticular es considerada un generador de la energia necesaria para el
funcionamiento del sistema nervioso; por tanto, regula la atencion y dosifica el esfuerzo
del procesamiento cognitivo, incluso los estados afectivos al intensificar o disminuir la
ansiedad o la atencion.

Rpta.: E

Shakira, con su cancion Monotonia, expresa sus vivencias acerca de aquel periodo
critico que sufrié por la separacion con su expareja, padre de sus hijos. Esta cancion
con su mensaje, recuerda como esa relacion fue increible en el pasado y que de alguna
manera todavia siente algo por él. Pero también es consciente de que la ruptura era
necesaria, porque necesita amarse a si misma mas que a él. Vivencia retratada en su
cancion con la expresion « Este amor no ha muerto. Pero esta delirando»

Considerando las funciones de los hemisferios cerebrales sefale el valor de verdad
(V o F) de las proposiciones en relacion al caso presentado.

I. La expresion de Shakira usada como una metafora de su relacion amorosa se
entiende mejor con la participacion del hemisferio izquierdo.

Il.  Concluir que el concepto Monotonia sintetiza la causa de la separacion de Shakira
en el texto de su cancion es un logro del hemisferio derecho.

Ill. La integracion de la letra y la melodia de la referida cancion se aprecian debido al
funcionamiento del cuerpo calloso cerebral.

A) FVF B) VFV C) FFF D) FFV E) VFF

Solucion:
FFV
La tarea cognitiva de crear y entender analogias y metaforas es propia del
funcionamiento del hemisferio derecho.
La operacion intelectual de realizar una sintesis de un texto es una tarea de contenido
verbal que por especializacion compete al hemisferio izquierdo.
El cuerpo calloso cerebral tiene la funcion de coordinar e integrar la labor que realizan
los dos hemisferios cerebrales en el procesamiento de una tarea.

Rpta.: D

La danza de tijeras es un baile ritual costumbrista que se practica en la sierra central
de Perd, su popularidad se le atribuye a la difusion que realizé José Maria Arguedas.
Los danzantes llevan una tijera en la mano derecha a la que hacen chasquear sus hojas
mientras bailan, dando saltos acrobaticos. Identifique la alternativa que relaciona
correctamente las estructuras neurologicas que tienen un rol determinante en la
actividad que realiza un danzante de tijeras.

I. Cerebelo a. Prever el primer paso con el que se iniciara la danza
Il. Corteza motora b. Armonia y precision en los movimientos del baile
lll. Corteza prefrontal c. Ordenes para ejecutar los desplazamientos del baile

A) Ib, lic, llla  B)la,lic, lllb  C)la, lib, llic D) Ib, lla, lllc  E) Ic, lib, llla
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Solucion:

Ib: El cerebelo es el 6rgano encargado de coordinacion y equilibrio de los
movimientos voluntarios, generando armonia y precision en los mismos.

llc: El area motora o homunculo de Penfield motor es la encargada de emitir las
ordenes y el control de los movimientos voluntarios del cuerpo.

llla: El area prefrontal es la responsable de la planificacion y organizacion de procesos
cognitivos y de la praxia.

Rpta.: A

7. Carlos sufre el ataque de un perro, al pasar por un parque, desencadenando una
reaccion de lucha o huida, una respuesta fisioldgica frente a una amenaza que le
produjo dilatacion de pupila, aumento del ritmo cardiaco, de la frecuencia respiratoria y
de adrenalina. La estructura neuroldgica relacionada es el

A) sistema nervioso somatico.

B) Iébulo frontal.

C) sistema limbico.

D) sistema reticular.

E) sistema activador reticular ascendente.

Solucion:
En el sistema limbico, se encuentra el hipotalamo que, de manera especifica,
desencadena la actividad del sistema nervioso simpatico, ocasionando los cambios
fisiolégicos que tienen lugar durante Ia reaccion de lucha o huida.

Rpta.: C

8. Pedro es un empleado que sale con gusto a la hora del descanso laboral dispuesto a
probar el sabroso fiambre de pollo que le ha preparado su esposa. Identifique el valor
de verdad (V o F) de las siguientes afirmaciones.

l. El sistema nervioso somatico guarda una relacion especifica con el hambre.
Il.  Laformacion reticular controla la informacion que desencadena el apetito.
lll. El hipotalamo regula las motivaciones basicas como el hambre.

A) FVF B) VFV C) FFF D) FVV E) FFV

Solucion:

FFV

Solamente Il es verdadera. El hipotalamo es un nudcleo que controla de forma
auténoma todas las funciones del sistema nervioso vegetativo y sistema endocrino.
Ademas, regula las motivaciones basicas como el hambre, la sed y la excitacion
emocional. Ni la formacién reticular ni el hipotalamo controlan o regulan el hambre.

Rpta.: E
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9. A Javier, después de cumplir los sesenta anos de edad, se le ha presentado frecuentes
dolores en las rodillas, incluso cuando hace un esfuerzo con las piernas siente unos
crujidos o chasquidos en esta zona. Identifique el valor de verdad (V o F) de las
siguientes afirmaciones:

I. Eltalamo integra la sensacion de dolor que viene de los receptores periféricos.
Il. El hipocampo controla la sensacion de dolor de los miembros inferiores.
lll. La formacion reticular se relaciona con la respuesta emocional al dolor.

A) FFV B) VFF C) VFV D) FFF E) FVV

Solucion:
VFF
Solamente | es verdadera. El talamo es la primera estacion de relevo o integracion
sensorial, alli llega toda la informacion de los sentidos, menos el olfato (que va hacia el
bulbo olfatorio) que luego son distribuidas hacia las diferentes partes de la corteza
donde seran procesadas. El hipocampo participa en la formacion de la memoria de
corto plazo, de largo plazo y espacial. La formacion reticular no se relaciona con la
respuesta emocional al dolor.

Rpta.: B

10. Diversas investigaciones sobre el cerebro senalan las formas en que su estructura y
funcion pueden cambiar. Es un érgano muy dinamico que tiene cambios a lo largo de
toda la vida. Identifique el valor de verdad (V o F) de las siguientes afirmaciones:

I. El cerebro tiene la capacidad para adaptarse a nuevas situaciones y aprendizajes.

ll. Luego de una lesion el cerebro puede recuperarse modificando su estructura y
funcion.

lll. La capacidad para regular la produccion de neurotransmisores no puede cambiar.

A) VWV B) VFV C) FFV D) VVF E) FFF

Solucion:
VVF
I y Il son verdaderas. La plasticidad neuronal o neuroplasticidad es la capacidad de
adaptacion y de desarrollo que tiene el cerebro, siendo capaz de minimizar los efectos
de las lesiones a partir de modificar su propia organizacion estructural y funcional. La
regulacion de produccion de neurotransmisores esta incluida en esta capacidad, por
ello, 1l es falsa.

Rpta.: D
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Educacion Civica

EJERCICIOS DE CLASE

La Defensoria del Pueblo destaca la sentencia del Tribunal Constitucional (TC) que
resuelve favorablemente la garantia constitucional interpuesta en favor de los
asentamientos humanos lvan Vasquez Valeray 21 de Setiembre, ubicados en el distrito
de Punchana, provincia de Maynas, region Loreto, ante la constante afectacion a sus
derechos fundamentales a la vida, a la salud, al agua potable, a la vivienda y a un
ambiente sano y equilibrado.

Defensoria del Pueblo destaca sentencia del TC y
pide al Ejecutivo garantizar derecho al agua de
poblacion en asentamientos humanos de Loreto

3:16 PM 16/08/2023

Fuente: hitps://www.defensoria.gob.pe/defensoria-del-pueblo-destaca-sentencia-del-tc-y-pide-al-ejecutivo-garantizar-

derecho-al-agua-de-poblacion-en-asentamientos-humanos-de-loreto/

Indique la garantia constitucional que se interpuso para la defensa de los derechos
fundamentales de los afectados.

A) Accion de inconstitucionalidad B) Habeas corpus
C) Accion de cumplimiento D) Habeas data
E) Accién de amparo

Solucion:

La accion de amparo es la garantia constitucional presentada para obtener una
sentencia que establezca el cese del vertimiento de aguas residuales y desechos a
alcantarillado a cielo abierto, y que se disponga el recojo de residuos solidos. Esto
debido a la afectacion al derecho fundamental establecido en el articulo 2, inciso 22:
«..., asi como gozar de un ambiente equilibrado y adecuado al desarrollo de su vida».

Rpta.: E

Semana N* 2 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdg. 81



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-11

2. La Declaracion Universal de los Derechos Humanos (1948) establece en uno de sus
articulos lo siguiente:

Articulo 19.- «Todo individuo tiene derecho a la libertad de opinion y expresion: este
derecho incluye el de no ser molestado a causa de sus opiniones, el de investigar y
recibir_informaciones y opiniones, y el de difundirlas sin limitacion de fronteras, por
cualquier medio de expresion».

Indique la alternativa que contenga la garantia constitucional que se presenta ante el
poder judicial en el Peru por el mismo derecho mencionado y subrayado en el articulo
19 de la Declaracion Universal de los Derechos Humanos.

A) Accion de inconstitucionalidad B) Habeas corpus
C) Accion de cumplimiento D) Habeas data
E) Accion de amparo

Solucioén:
La Constitucion Politica del Peru establece en su articulo 2, inciso 5, lo siguiente:
Articulo 2: Toda persona tiene derecho:
Inciso 5: A solicitar sin expresion de causa la informacion que requiera y a recibirla de
cualquier entidad publica, en el plazo legal, con el costo que suponga el pedido. Se
exceptuan las informaciones que afectan la intimidad personal y las que expresamente
se excluyan por ley o por razones de seguridad nacional.
Entonces, la garantia constitucional es el habeas data.

Rpta.: D

3. Rosa Quispe interpone una garantia constitucional contra el director del Hospital
Huacho — Huaura Oyon y Servicios Basicos de Salud, con el objeto de que se ordene
el cumplimiento de la Resolucion Directoral 028-2017-GRL-DIRESA-HHHO-SBS-UP,
de fecha 16 de enero de 2017; y, en consecuencia, se ordene el pago de la suma
ascendente a S/ 10 749.51, por concepto de devengados e intereses legales de las
bonificaciones especiales dispuestas por los Decretos de Urgencia 037-94, 090-96,
073-97 y 011-99. Asimismo, también requiere el pago de los intereses legales y los
costos del proceso.

Adaptado de: https://www.tc.gob.pe/jurisprudencia/2021/00272-2018-AC.pdf

Indique la garantia constitucional que se interpuso para la defensa de los derechos
fundamentales de los afectados.

A) Accion de habeas data B) Accion de amparo
C) Accion de inconstitucionalidad D) Accion popular
E) Accion de cumplimiento

Solucion:
La accion de cumplimiento da a las personas el derecho de ordenar a cualquier autoridad
o funcionario publico renuente a acatar una norma legal o un acto administrativo con su
emision o ejecucion.

Rpta.: E
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4. Una Convencion sobre los derechos del nino es necesaria porque aun cuando muchos
paises tienen leyes que protegen a la infancia, algunos no las respetan. Por ello los nifios
continuan en pobreza, acceso desigual a la educacion, abandono entre otros problemas.
Indique los principios fundamentales de la Convencién sobre los Derechos del Nino.
Segun lo antes expuesto, marque la alternativa correcta.

l. No discriminacion

Il.  Eltrabajo infantil

lll. Elinterés superior del nino

IV. El derecho a la vida, la supervivencia y el desarrollo
V. La participacion infantil

VI. La sobrealimentacion no saludable

A) LI IV, V B) I, I, NI, IV C) I, 1,1V, V

D) Ill, IV, V, VI E)L I, IV, VI

Solucioén:

Los principios fundamentales de la Convencion sobre los Derechos del Nifio son los
siguientes:

I. No discriminacion

lll. Elinterés superior del nino

IV. El derecho a la vida, la supervivencia y el desarrollo.
V. La participacién infantil

Rpta.: A

Historia
EJERCICIOS DE CLASE

1.  Paul Rivet argumento, en la decada de los treinta del siglo XX, la procedencia migratoria
de melanesios y polinesios desde los archipiélagos del noreste de Australia e Indonesia,
hasta las costas de Centroamérica y de Chile; navegando a través del océano Pacifico.
Los melanesios habrian llegado primero y posteriormente arribarian los polinesios.
Entre las evidencias propuestas por este investigador podemos mencionar.

I.  Utilizaron la Corriente Ecuatorial (Transpacifica) y las corrientes del Pacifico sur con
pequefas embarcaciones.

Il. Avanzaron a través de las islas hasta el sur de Australia, empleando como puente
terrestre a la Antartida.

lll. Expresiones culturales fueron el uso de la cerbatana, hamaca, cocinar bajo tierra,
semejanzas linguisticas.

IV. Elaboraron chozas en forma de colmenas, hicieron uso de armas arrojadizas e
instrumentos musicales.

A) Il My IV B) Iy Il C)L Ny IV D)lyIV E)I,IlyIV
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Solucion:
Su fundamentacion geografica es que se adentraron en aguas del Pacifico haciendo
uso de sus pequefas embarcaciones llamadas catamaranes, siendo estas arrastradas
por la Corriente Ecuatorial (Transpacifica) hasta arribar a América, inicialmente en la
zona comprendida entre México y Panama. Las evidencias culturales que la
respaldarian, serian, el uso de la cerbatana, la hamaca, cocinar bajo tierra, mosquitero
y semejanzas linglisticas, etc.

Rpta.: B

2. A fines del periodo Litico en el Peru antiguo, se iniciaba el cambio climatico del
Pleistoceno al Holoceno que generaba también una modificacion en el relieve terrestre.
La sierra y la costa atravesaban por cambios geograficos y climaticos, ante ello los
pobladores andinos tenian que adaptarse a los nuevos ecosistemas, desarrollando
diversas tradiciones (modos de vida). La tradicion serrana se caracterizd en lo
econémico porque sus pobladores

A) buscaron recursos en el mar, valles y humedales.
B) practicaron la pesca y la recoleccion de mariscos.
C) desarrollaron la domesticacion de plantas silvestres.
D) intensificaron la caceria de auquénidos y cérvidos.
E) iniciaron la horticultura intensiva en las quebradas.

Solucion:

Los habitantes serranos obtenian su alimento cazando camelidos y venados, y
recolectando vegetales (raices y tubérculos). En las cuevas hay abundantes muestras
de arte rupestre con escenas de caza. Las irregularidades del terreno y las variaciones
estacionales les obligaron a moverse a lo largo del ano en un territorio conocido, eran,
por lo tanto, trashumantes con diversos lugares de residencia de acuerdo a la estacion.

Rpta.: D

3. Durante el Arcaico inferior, el hombre empieza a controlar y modificar el medio ambiente
y se van desarrollando estrategias de subsistencia especializadas como fue el proceso
de domesticacion de plantas y animales. Todo ello iniciaria el proceso de
sedentarizacion de la poblacion y la formacion de aldeas. En relacion a las
caracteristicas de algunos sitios arqueologicos del Arcaico inferior, indique el valor de
verdad (V o F) segun corresponda.

I. Telarmachay: evidencia restos de horticultura temprana.
Il. Santo Domingo: seria la aldea mas antigua de la costa.
lll. Chilca: practicé el marisqueo y la pesca con anzuelos
IV. Guitarrero Il: fue el primer domesticador de camélidos.

A) VFVF B) VFFV C) FVVF D) VVFF E) FFVV
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Solucion:
En lo que respecta a sus principales sitios arqueolégicos del Arcaico inferior, es correcto
afirmar que Santo Domingo fue la aldea mas antigua de la costa, su ocupacion se
remonta aproximadamente al 6800 a. C., en torno a la construccion de chozas
semisubterraneas hechas de cana y huesos de ballena. Chilca por su parte practicaba
una economia mixta basada en la pesca con anzuelos, recoleccion de mariscos y
horticultura (frijol, calabaza, etc.).

Rpta.: C

4. Durante el Arcaico superior (3000-1700 a. C.) la tradicion arquitectonica en la costa, la
mas antigua de los Andes, se caracterizd porque sus centros ceremoniales
presentaron , mientras que la tradicion arquitectonica de la sierra
se caracterizo porque sus templos religiosos mostraron y
fogones con ductos de ventilacion.

A) estructuras con rampas — edificios piramidales

B) recintos rectangulares — plazas circulares hundidas
C) fogones para incinerar — porticos con columnas

D) edificios con terrazas — estructuras hechas de adobe
E) terrazas escalonadas — construcciones de 2 niveles

Solucion:
La arquitectura se inicio en los Andes entre 3000 y 2700 a. C. cuando surgieron
importantes centros ceremoniales preceramicos (templos y plazas) tanto en la costa
como en la sierra. La tradicion arquitectonica en la costa tiene como caracteristicas:
recintos con fogones para incinerar ofrendas, plazas circulares hundidas, terrazas
escalonadas y piramides truncas. La tradicion arquitectonica en la sierra tiene como
caracteristicas: recintos rectangulares, construcciones de 2 niveles y fogones con
ductos de ventilacion.

Rpta.: E

5. Elorigen de la alta cultura andina ha sido un problema histérico altamente debatido por
diversos especialistas, quienes propusieron diferentes teorias explicativas. En la
década del 60, el arquedlogo peruano Federico Kauffman Doig planteé la teoria
aloctonista de tipo difusionista, la cual sostuvo que

A) la cultura Valdivia fue el primer foco de irradiacién cultural.

B) los mayas trajeron su alta cultura desde Mesoamérica al Peru.
C) la cultura andina es autéctona, su origen estuvo en la selva.

D) Chavin es la primera civilizacion que se desarrollé en los Andes.
E) Proto-Chimu irradié su influencia al norte y sur de Ameérica.

Solucion:
En 1960 el arquedlogo peruano Federico Kauffman Doig planted la siguiente teoria
aloctonista de tipo difusionista: el nucleo inicial que antecede al desarrollo de la
civilizacion en Mesoameérica y en los Andes centrales seria un area cultural intermedia:
la costa ecuatoriana. Ahi se desarroll6 la cultura Valdivia (3200 a.C.) famosa por tener
la ceramica mas antigua, sirviendo como punto de irradiacion civilizador tanto para el
norte como para el sur de América.

Rpta.: A
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Geografia

EJERCICIOS DE CLASE

1. Un cartografo expone lo siguiente: «La proyeccion utilizada en confeccion de mapas y
que se basa en el principio de un cono con vértice colocado sobre la esfera de modo
que, cuando el cono esta desenrollado, la linea de tangencia pasa a ser el paralelo
central o estandar de la superficie por representar en el mapa». De lo expuesto por el
investigador, ¢qué paises o zonas tomaran como referencia esta proyeccion para sus
representaciones cartograficas?

A) Peru, Colombia, Panama y Venezuela  B) Estados Unidos, Alaska, y La Siberia
C) Dinamarca, Groenlandia y la Antartida D) Espana, Francia, Chile y Argentina
E) Ecuador, Argentina, Portugal y Chile

Solucion:
La proyeccion conica considera un cono con veértice en un punto de la prolongacion del
eje de la Tierra. Sobre ese cono se proyectan los contornos de la superficie a
representar. Se recomienda sobre todo para representar zonas de latitudes geograficas
medias, que van de 30° a 60° Ejemplo: paises como Espana, Francia, Chile y
Argentina.

Rpta.: D

2. Para poder representar la curvatura de la superficie de la Tierra sobre un plano es

necesario determinar el uso de las proyecciones. A partir de lo expresado, relacione las
siguientes proyecciones cartograficas con sus respectivas caracteristicas.

a. Se representara con mayor precision una zona que presente
una latitud entre los 36° a 48° LN.

b. Al mundo lo divide en 60 husos de 6° de amplitud cada uno. El
Peru lo utiliza para sus representaciones.

c. Al representar el continente antartico, presentara mayor
deformacion.

d. A mayor latitud presentara menor deformacion la superficie

V. representada en el plano.
A) Ib, lla, llic, IVd B) Ia, lib, llic, IvVd C) Ib, lid, llic, IVa
D) Ic, lla, llid, IVb E) Ic, lid, llla, IVb
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Solucion:
Las proyecciones son las siguientes:
|. Cilindrica normal  c¢. Al representar el continente antartico, presentara mayor

deformacion.

Il. Conica a. Se representara con mayor precision una zona que
presente una latitud entre los 36° a 48° LN.

lll. Acimutal polar d. A mayor latitud presentara menor deformacion la superficie

representada en el plano.
IV. Cilindrica UTM b. Al mundo lo divide en 60 husos de 6° de amplitud cada uno.
El Peru lo utiliza para sus representaciones.
Rpta.: D

3. En un documento cartografico, de una provincia, la informacion que desataca es la
topografia, la vegetacion, los cuerpos de agua y la infraestructura. Todo esto para
planificar excursiones al aire libre, proyectos de construccion y en la industria militar.
Del caso descrito, ¢qué tipo de representacion cartografica es la que se utilizé?

A) Carta topografica B) Plano batimétrico C) Mapa metalogénico
D) Plano topografico E) Mapa geologico
Solucion:

Una carta topografica muestra, fundamentalmente, la planimetria y altimetria de la zona
que representa, completando estos datos con la toponimia, cuadricula e informacion
marginal.

Rpta.: A

4. En las siguientes imagenes se observa la representacion de dos relieves de la
superficie continental en una carta topografica. A partir de ella, determine el valor de
verdad (V o F) de los siguientes enunciados.
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I. Enlasimagenes Ry S, se utilizan el trazo lineas batimeétricas.

Il. R presenta zonas mas estrechas y tiene menor cota respecto al centro.
Ill. Enlalmagen S se representa un relieve de muy baja pendiente.

IV. R representa zonas con muy baja pendiente y con relieve llano.

A) VVFF B) FVFF C) FVVF D) FFVV E) FFFV
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Solucion:

.  Falso: en S, se utilizan lineas hipsométricas por que se trazan como referencia en
msn. m.

Il. Verdadero: salvo en las depresiones, las curvas de nivel mas cerradas tienen mayor
cota que las contiguas. Se representa una depresion.

lll. Falso: se muestra que las zonas mantienen una equidistancia, es de baja
pendiente.

IV. Falso: silas curvas estan muy separadas hay pendiente suave y cuando estan muy
cerca, hay pendiente fuerte. En la imagen, por la cercania de las lineas, la pendiente
aumenta.

Rpta.: B

Economia

EJERCICIOS DE CLASE

1.  Yulissa Ramirez es una emprendedora que tiene un negocio de decoracion y regalos
personalizados; al iniciar su emprendimiento realizaba 7 paquetes de regalos
personalizados en una jornada de 8 horas; actualmente, en la misma cantidad de horas
al dia, ha logrado realizar 13 paquetes de regalos personalizados. En este caso,
podemos afirmar que se ha mejorado el indicador de

A) productividad. B) ingreso. C) servicio.
D) costo. E) utilidad.
Solucion:

Elevar la productividad es el resultado de producir mas con la misma cantidad de factores
utilizados o incluso con menos. En este caso, en las mismas horas de jornada diaria se
ha logrado obtener una mayor produccién.

Rpta.: A

2. Mas de diez mil empresas cerraron en el pais entre enero y marzo del 2023 debido a
una mala situacién financiera, la mayoria de estos negocios quebrados se ubicaban en
Lima, La Libertad y Arequipa. César Mallqui es un empresario trujillano que compré
varios autos aprovechando el proceso de liquidacion de uno de estos negocios, con la
finalidad de iniciar una empresa de taxis. ¢Qué tipo de bienes representa estos autos
para César?

A) De consumo B) No transables C) De capital
D) Inmuebles E) Complementarios
Solucion:
Los autos que son empleados para brindar servicios de transporte representan bienes
de capital.
Rpta.: C

Semana N* 2 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdg. 88



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-11

3. Lafamilia Quispe Poma destina la mayoria de sus ingresos mensuales a los temas de
alimentacion, salud y servicios basicos como agua y luz. Un menor porcentaje de los
ingresos de dicha familia Huancaina son destinados a la educacién de sus hijos. Esta
familia destina un mayor porcentaje de sus ingresos a satisfacer las necesidades

A) ilimitadas. B) primarias. C) secundarias.
D) terciarias. E) fijables.
Solucioén:

La alimentacion, salud y vivienda son necesidades primarias, ya que garantizan la
supervivencia. La satisfaccion de las necesidades secundarias, como la educacion,
garantiza el desarrollo de la persona.

Rpta.: B

4. En marzo del 2023, se modifico la Ley 31297: «Ley del Servicio de Serenazgo
Municipal» autorizandoles el uso de armas no letales a estos cuerpos de seguridad
local. Segun esta ley, los serenos deben contar con el equipamiento necesario para
cumplir con sus funciones, de acuerdo con la modalidad del servicio que brindan. El
equipamiento, segun los recursos de cada municipalidad, es el siguiente: grilletes de
seguridad, baston tonfa, aerosoles de pimienta y chalecos antibalas, para el
cumplimiento de sus funciones; teniendo como finalidad prevenir y disuadir la comision
de delitos y faltas que atenten contra la seguridad ciudadana, respetando los derechos
fundamentales de las personas. Este servicio es de las clases

A) privado y colectivo. B) publico e individual.
C) publico y seguridad. D) privado e individual.
E) publico y colectivo.

Solucién:
El servicio de Serenazgo Municipal es publico porque lo brinda una entidad del Estado
como la Municipalidad y es colectivo debido a que se brinda a muchas personas a la
veZ.

Rpta.: E

5. Diversos negocios como Redondos, Bembos, Norkys, etc. satisfacen la necesidad de
alimentacion, asi mismo empresas como Play Land Park, Cineplanet, Netflix, etc.
satisfacen la necesidad de entretenimiento y diversion. Tal como se observa en los
ejemplos, se tienen diversas formas de satisfacer una misma necesidad, dicho tema
tiene relacion con la caracteristica de las necesidades conocida como

A) sustituible. B) fijable. C) concurrente.
D) saciable. E) ilimitada.
Solucién:

Las necesidades son sustituibles, ya que una necesidad puede ser satisfecha de
diversas maneras.
Rpta.: A
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6. ElImpuesto Selectivo al Consumo (ISC) a diferencia del Impuesto General a las Ventas
(IGV), solo grava determinados bienes, siendo un impuesto especifico; una de sus
finalidades es desincentivar el consumo de productos que generan externalidades
negativas en el orden individual, social y medioambiental, como, por ejemplo: las
bebidas alcoholicas y cigarrillos. ¢ Qué etapa del proceso econémico se hace referencia

en el texto?

A) Circulacion B) Produccion C) Distribucion
D) Inversion E) Consumo

Solucion:

El pago a los factores productivos se da en la distribucion. El pago que recibe el Estado
como factor productivo son los tributos, uno de estos pagos son los impuestos.

Rpta.: C

7. Victor es un ingeniero industrial que recibio de la aerolinea en el que trabajaba una
indemnizacion equivalente a una remuneracion y media por cada uno de sus 7 anos de
servicios, Al recibir dicha indemnizacién, evalia emprender un negocio que podria
generarle entre 5 % a 17 % de rentabilidad, otra opcion seria invertir en un
departamento con el objetivo de alquilarlo y obtener un ingreso mensual de 1200 soles
o depositar el dinero en el banco obteniendo un interés del 8 % correspondiente a su
depésito a plazo fijo. Con el monto recibido solo puede optar por una de estas 3
alternativas. Esta ultima frase hace referencia a un costo

A) total. B) fijo. C) variable.
D) de inversion. E) de oportunidad.
Solucioén:

Debido a que los recursos son limitados, si optas por una alternativa renuncias a las
otras, a esta situacion se le conoce como costo de oportunidad.
Rpta.: E

8. GERDECON es una empresa peruana de capacitaciones que brinda talleres de
desarrollo de habilidades blandas como «Liderazgo» y cursos técnicos como el «Disefo
e Instalacion de Paneles Solares», para poder desarrollar los cursos y talleres alquila
un local apropiado para el desarrollo de sus actividades educativas. ;A qué sector
productivo y qué tipo de costo se hace referencia en el texto?

A) Primario y costo fijo B) Primario y costo variable
C) Secundario y costo fijo D) Terciario y costo variable
E) Terciario y costo fijo

Solucion:
La educacion corresponde al sector productivo terciario y el alquiler de local
corresponde al costo fijo de una empresa.

Rpta.: E
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9. Actualmente las empresas mas importantes de venta de celulares como Apple,
Samsung, etc. ya no brindan los cargadores en el empaque de sus teléfonos de ultima
generacion, a pesar de ser un accesorio importante e indispensable. Generando que el
cliente tenga que realizar la compra del cargador por separado del equipo telefonico.
Tanto el celular como el cargador se pueden considerar como bienes

A) de consumo, infungibles y complementarios.
B) de capital, infungibles y complementarios.
C) de capital, fungibles y complementarios.

D) de consumo, infungibles y sustitutos.

E) de consumo, fungibles y complementarios.

Solucion:
Cuando dichos bienes satisfacen de manera inmediata y directa las necesidades de las
personas son de consumo, como se pueden utilizar mas de una vez son infungibles.
Asi mismo como se tienen que utilizar conjuntamente son complementarios.

Rpta.: A

10. La pandemia ha traido consigo el incremento del e-commerce y el servicio de delivery,
generando el crecimiento y posicionamiento en el mercado local de las empresas de
reparto como Rappi, PedidosYa, DIDI Food, entre otros. EI motorizado, la moto y el
aplicativo de pedido son tres factores que se consideran para poder desarrollar este
servicio. ¢ En el orden enunciado en el texto, qué tipo de factores se emplean para el
proceso productivo?

A) Derivado, complementario y originario
B) Derivado, originario y complementario
C) Originario, derivado y complementario
D) Originario, complementario y derivado
E) Complementario, derivado y originario

e S

Solucion:
El proceso productivo hace uso del trabajo del motorizado (factor originario), las motos
(factor derivado) y la tecnologia del aplicativo de pedido (factor complementario).

Rpta.: C
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Filosofia

EJERCICIOS DE CLASE

1.  Un estudiante afirma que preguntarse ¢Quién soy? ;De donde vengo? ;Adonde voy?
Supone tratar de comprenderse y definirse como realmente es, de hacerse mejor y
virtuoso. Para el estudiante, el conocimiento de lo que es justo y correcto es suficiente
para que los hombres no cometan ningun acto malvado. Solo basta conocer qué es la
justicia para poder ser justo, y saber lo que es bueno para poder actuar de acuerdo con
el bien.

De lo anterior se puede inferir que, para Socrates,

) el conocimiento de la virtud es fundamental para actuar sabiamente.
) la felicidad la hace solamente uno mismo con la sabiduria.

) la practica de la virtud necesita ser ensefnada y aprendida.

) las personas religiosas son virtuosas porque conocen su alma.

E) las personas adquieren el conocimiento mediante la meditacion.

A
B
C
D

Solucion:
Socrates consideraba fundamental el conocimiento de nuestra propia alma para
alcanzar la virtud, ya que en ella reside el verdadero conocimiento, el cual esta referido
a conceptos éticos como virtud. Por tanto, desde la perspectiva de Socrates, el
conocimiento de la virtud es fundamental para actuar sabiamente.

Rpta.: A

2. Algunas sociedades aceptan, sin ningun cuestionamiento, que un hombre pueda tener
mas de dos mujeres. En cambio, en las sociedades occidentales, no es aceptable que
un hombre tenga mas de una mujer. Por ejemplo, de acuerdo con la legislacion de
varios paises, la bigamia es sancionada penalmente.

Se deduce que, en materia ética, lo expresado anteriormente constituye una

A) critica al punto de vista subjetivista.

B) defensa del relativismo de los sofistas.
C) alabanza al absolutismo de Socrates.
D) condena a toda forma de violencia.

E) opinion sobre la defensa personal.

Solucion:
La sociedad tiene diferentes perspectivas sobre la union entre parejas. Algunas aceptan
que el hombre pueda tener dos mujeres 0 mas mujeres; En cambio, otras solamente
una. Por tanto, una perspectiva relativista sobre este problema seria aceptada en
algunas sociedades.

Rpta.: B
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3. Carmen concuerda con Platén, quien afirmé que el conocimiento obtenido mediante la
percepcion es falible. Ella sostiene que nuestros sentidos no son simples captadores
de la realidad sino transforman los fotones en imagenes, las vibraciones, en sonido y
las reacciones quimicas en olores y sabores. Por eso, los conocimientos que construye
el cerebro a partir de esos estimulos no identifican el mundo exterior tal y como es.

Se puede afirmar que Carmen considera que el conocimiento verdadero

A) rechaza la existencia de ideas fuera de la conciencia.

B) necesita datos obtenidos por la experiencia sensorial.

C) es creacion de la imagen mental sobre el mundo sensible.
D) recurre a los datos sensibles y las ideas absolutas.

E) se obtiene por medio de la razon y el entendimiento.

Solucion:
Para Platon, el conocimiento verdadero solo se llega por medio de la razén y del
entendimiento, y no de la sensacion; las cosas no se aprehenden por medio de la
experiencia sensible, sino mediante el ejercicio de la razon.

Rpta.: E

4. Una persona quiere fabricar una herramienta para cortar paredes de concreto de un
determinado grosor y densidad con el propdsito de mejorar el trabajo en el sector de la
construccion. Esta se ha propuesto crear una herramienta que sea util y practica. Para
lograr dicho objetivo, debe tomar en cuenta la elaboracion, el disefio, un tipo de metal
resistente y el tipo de persona que podria emplear dicha herramienta. De acuerdo con
la teoria de las cuatro causas de Aristoteles, la fabricacion de la herramienta se
relaciona fundamentalmente con la causa

A) formal del diseno, como elemento determinante de la utilidad.

B) final, pues se busca mejorar la actividad laboral en la construccion civil.

C) material, ya que se debe escoger los metales adecuados para su labor.

D) formal y material para cumplir el objetivo que se ha propuesto el fabricante.

E) eficiente que se refiere al trabajador calificado que operara con la herramienta.

Solucion:
El enunciado hace referencia a la fabricacion de una herramienta con el proposito de
mejorar el trabajo. Se menciona las cuatro causas de Aristoteles (causa material, formal
eficiente y final), pero se resalta a la causa final como aquello para lo cual se hizo una
cosa.

Rpta.: B
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3.

Aristoteles ubica a la sensacion y a la experiencia como fuentes del saber, porque nos
ponen en contacto con la realidad de las sustancias concretas. Sin embargo, para el
estagirita, el verdadero conocimiento, relacionado con los fundamentos y los origenes
de las cosas en si, se obtiene cuando el entendimiento actua sobre nuestras
sensaciones y experiencias.

De lo anterior, se deduce que, para Aristoteles, el verdadero conocimiento

A) empieza en las cosas y las esencias de los objetos sensibles.
B) radica en conocer las sustancias por sus causas y principios
C) se adquiria solamente accediendo al mundo de las ideas.

D) se obtiene cuando el alma recuerda lo que ya conocia.

E) comienza como un saber meramente contemplativo o tedrico.

Solucién:
Aristoteles afirma que el hombre conoce por medio de los sentidos, es decir, todo
conocimiento comienza en los sentidos; mediante ellos, el hombre, toma contacto con
las cosas, no obstante, el verdadero conocimiento se da conociendo las causas de las
sustancias.

Rpta.: B

Humberto plantea la siguiente pregunta a su hijo: ;Qué es el amor? El hijo da una
respuesta que Humberto se encargara de cuestionar. Ahora, empezara una polémica
sobre el concepto de amor. Con el debate, el padre busca que su vastago encuentre
sus propias respuestas y no tome respuestas de los que otros dicen. Ante las réplicas,
el hijo se mostrara desconcertado al no poder utilizar la nocién de amor que ya tenia,
pero con ayuda de Humberto, el hijo tendra que encontrar sus propias respuestas en
su interior. Lo que buscaba el padre con su interrogatorio era ensenar a su hijo a pensar.

La interrogacion que realiza Humberto hacia su hijo se relaciona con

A) la teoria de la reminiscencia de Platon.
B) el método mayéutico socratico.

C) las cuatro causas de Aristoteles.

D) el arte de debatir de los sofistas.

E) el relativismo gnoseologico sofista.

Solucioén:
La mayéutica consiste en un conjunto de preguntas para que la persona a la que se le
inquiere responda adecuadamente; es decir, que obtenga de su interior la respuesta
correcta: la verdad.

Rpta.: B
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7. Una profesora para abordar el tema sobre si el alma existe sin cuerpo recurre a la
explicacion aristotélica. Sostiene que un ser viviente es un compuesto de alma y cuerpo;
estos no pueden separarse si se quiere que algo tenga vida. El cuerpo por si mismo no
tiene vida, pero el alma por si misma no existe; se necesita que el cuerpo posea alma
para que sea algo viviente. De la informacion anterior, se infiere que Aristoteles

A) sostiene la idea orfica del cuerpo como carcel del alma.

B) afirma la existencia de un primer motor como creador del alma y el cuerpo.
C) comprende la idea de alma como una realidad extramental.

D) estima incoherente la creencia de la reencarnacion del alma.

E) especula sobre el alma como un ente ideal de existencia dudosa.

Solucion:
El alma, para Aristoteles, es la forma del cuerpo; por lo tanto, no hay un alma separada
del cuerpo. El alma es funcién del cuerpo de la misma manera que la vista es la funcion
del ojo.

Rpta.: D

8. Ronaldo posee fuerza de voluntad para llevar adelante acciones de proteccion a los
mas necesitados a pesar de algunos impedimentos. Su coraje le permite actuar
correctamente, aun cuando genera represalias en su contra por su modo de actuar. El
comportamiento de Ronaldo concuerda con la concepcion platonica

A) del impetu del alma apetitiva.

B) de la fortaleza propia del alma irascible.
C) de la virtud presente en el alma raciona.
D) de la sensibilidad del alma volitiva.

E) de la idea de bien en el alma racional.

Solucion:
Segun Platén, en el alma irascible se encuentra la voluntad, el valor y la fortaleza. La
situa en el pecho.

Rpta.: B
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Fisica
ADICION DE VECTORES () Y MRU

EJERCICIOS DE CLASE

1. El atleta que se muestra en la figura se desplaza en la : -
direccion del eje + x con rapidez constante de 20 m/s. Si inicio ~
el movimiento desde el reposo en la posicion —20 m. o
Determine el desplazamiento 4 segundos después de haber by
iniciado el movimiento. %

A) +60m _
B)—60m 3
C)+80m N
D)-80m
E)+ 100 m -20m
Solucién:
De:
X=xo+vt x=-20+20t x+20=20(4)=+80m

Rpta: C

2. Dos atletas A y B se desplazan sobre una pista recta en la direccion del eje x de acuerdo
con las ecuaciones posicion — tiempo: xa = — 4 + 12t; xs = 20 + 6t, respectivamente,
donde x se mide en metros y t en segundos. Indicar la verdad (V o F) de las siguientes
proposiciones:

I. El tiempo de encuentro es igual a 4 s.
Il. Ladistancia que los separa al cabo de 6s de haber iniciado el movimiento es 12 m.
lll. Ambos atletas se desplazan en la misma direccion.

A) VVV B) FVF CYFFF D) VVF E) FVWV

Solucion:
LV
. v
. v
Rpta.: A

3. Dos moviles A y B se desplazan sobre una pista recta en la direccion del eje x de
acuerdo con las ecuaciones posicion — tiempo: xa = — 20 + 4t; x8 = 10 — 2t
respectivamente. Determine las posiciones de los méviles A y B en el instante en que
estan separados 30 m.

A)+40m;+80m B)+30m; +220m C)-30m; +20 m
D)-10m;+20m E)+20m; -10m
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Solucion:
Xg —Xa =150 m
-20+4t—-(-10-2t)=150 — t=10s

x4 ==204+4(10) =420 m ; x5 =10-2(10) = -10m
Rpta.: E

4. Un auto y una motociclista inician el movimiento simultaneamente en t = 0 en las
posiciones mostradas en la figura, con velocidad constante de — 20 m/s y 40 m/s
respectivamente. Determine la distancia que los separa 4 segundos después de
iniciado el movimiento.

m A
E — i
T T I *+ x(km)
=200 m 0 + 400 m
b= t =0
A) 120 m B) 320 m C) 360 m D) 280 m E) 240 m
Solucién:

Ecuaciones posicion — tiempo para la moto y el auto:
Xmoto = —200+ 40t ;  Xxqu0 = 400 — 20t

Parat=2s:

Xmoto = —200+ 40(4) = —40m

Xauto = 400 — 20(4) = +320m
La distancia que los separa:
D = |-40m — 320m| = 360 m

Rpta.: C

5. Dos atletas, Ay B, se desplazanen la X(m) A
direccion del eje x con movimiento
rectilineo uniforme de acuerdo con la
grafica posicion (x) — tiempo (t)
mostrada en la figura. Determine la
velocidad del atleta B.

A) +2,0m/s
B)-2,0m/s
C)+25m/s
D)-2,5m/s
E)—1,0m/s

-24m

A 4
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Solucion:

0-(—24)
12—-0

Atleta A: v =

=+2m/s x,=-24+2t

Atleta B : x5 = vt

Cuandose cruzan: x; =xp —24+28)=v3(8) wvg=-1m/s
Rpta.: E

6. Enunacompetencia deportiva de ciclismo dos ciclistas A y B se desplazan en una pista
recta en la direccion del eje x segun las ecuaciones xa=—-12+ 8ty xs =8 - 2t (t=0)
respectivamente, donde x se mide en metros y t en segundos. Indique la verdad
(V o F) de las siguientes proposiciones:

I.  Elciclista A se desplaza en la direccion del eje + X.

Il.  Elciclista A tiene la misma rapidez que el ciclista B cuando pasan por el origen de
coordenadas.

lll. Cuando ha transcurrido dos segundos ambos ciclistas estan separados por una
distancia de 4 m.

A) VFV B) V\VV C) FFF D) VFF E) FFV

Solucion:
L)V

. Vv

. v
Rpta.: B

7. La figura muestra la grafica de la velocidad (v) en funcion del tiempo (t) de un ciclista.
Indique la verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

V(m/s)
A

12}~

»t(s)

| ...
o e )

I. Entret=2syt=4s elciclista se desplaza con aceleracion constante.
IIl. Entret=0yt=4s el desplazamiento del ciclista es + 36 m.
lll. Entret=4yt=6s elciclista acelera.

A) VVV B) VFF C) FFV D) FFF E) FVF
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Solucion:

. F
I v
. F
Rpta.: E

8. Se dispara un proyectil en forma vertical en la direccion del eje + Y, con rapidez de
120 m/s desde la cima de una torre de 100m de altura. Indicar la verdad (V o F) de las
siguientes proposiciones:

(g =10 m/s?)

I. Al transcurrir 20 s después de haber sido disparado su velocidad es +80 m/s.
Il. Al cabo de 18 s después de haber sido disparado su desplazamiento es +540 m.
lll. El tiempo que tarda en alcanzar la altura maxima es 12 s.

A) FVF B) VVV C) FVV D) FVV E) VWV
Solucién:
l. y=100+120t—5t2 v, =120-10t v, =120~ 10(20) = —80m/s (F)

Il. Ay = 120t — 5t = 120(18) — 5(18)2 = +540m (V)
M. v, =120-10t 0=120-10t t=12s (V)
Rpta.: C

EJERCICIOS PROPUESTOS
1. El helicoptero que se muestra en la figura se desplaza desde la posicion A, dada por
7y = 51 4+ 20j + 30k (m), hasta la posicion 75 = 10i + 40f + 10k. en 2 s. Determine la
velocidad media.
A) 2,51+ 10j + 15k
B) 2,5{ — 10j + 15k

C) 2,5+ 10j — 15k

D) 2,5i — 10j — 15k
E) 2,00 + 10j — 15k

Solucion:
g — 74 = 51+ 20— 30k (m)

- _ AF 5 5i+20j-30k
vm i E HE= o -

= 2,51+ 10j — 15k

G ) P ———
N S —
Y =
w
S

6 Rpta.: C
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2. Dos cuerpos A y B se desplazan rectilineamente en la direccion del eje x segun las
ecuaciones: x, = —2—-2tyxg=—4—t, t >0, donde x se mide en metros y t en
segundos. Indique la verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

I. Los cuerpos viajan en direcciones contrarias.
Il. Ent=10s, los cuerpos se encuentran separados por una distancia de 8 m.
Ill. El desplazamiento del cuerpoBentret=2syt=20ses 18 m.

A) FVV B) VWV C) VVF D) FFV E) FVF
Solucion:
. va=—-2m/s : ve=—1m/s (F)
II. Parat=10s:

x4 =-2-2(10)=-22m

Xp=—4—10=—14m D=|-22-(-14)|=8m (V)

lll. Posiciéon de encuentro en:
t=2s xg=—4—-2=-6m
t=20s xz=—4-20=-24 AX=-24-(-6)=-18m (F)
Rpta.: E
3. La figura muestra las graficas posicion (x) x(m)
— tiempo (t) de dos autos A y B que se
desplazan rectilineamente en la direccion
del eje x. ¢ Qué distancia separa a los autos 12
al cabo de 20 s?

4

A) 24 m
B) 18 m 4

C)12m
—p1(5)

D)14m 4s

E)13m
Solucion:

Velocidad del auto “A”;

Velocidad del auto “B™:
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Ecuacion posicion — tiempo de “A”:

x,=12 -3t
Ecuacion posicion — tiempo de “B™:
Xp = 4—t
Ent=10s:
x, =12-3(10) = -18m xg=4—10 = —6m
Distancia:

d=|-18—-(-6)|=12m
Rpta.: C

4. La figura muestra la grafica de la velocidad (v) en funciéon del tiempo (t) de dos
automdéviles A y B que se desplazan rectilineamente en la direccion del eje x. Los
automoviles pasan por el punto xo = 0 en el instante to = 0. Determine el instante y la
posicion de encuentro de los automoviles.

20 1600 v(m/s)
A) 3 ’ + 3 1|
40 1200
B) | _ 3 hAns— 60
3 3
20 1600
A s
40 A
50 1600
DIND
3 3
40 800 - > t(s)
=TI . 20 B
Solucion:
Para el mévil A: xa = 40t Para el movil B: xp = 60t — >t

Cuando: xa=x8 — 40t = 60 —gtz

t=—s
3

I 1600
Posicion de encuentro: Xy =xg =——m

Rpta.: B
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5. La ecuacion de la posicion (x) en funcion del tiempo (t) de un movil que se mueve
rectilineamente en la direccion del eje x es x = —20 + 2t — t* (t > 0), donde x se mide en
metros y t en segundos. Determine el desplazamiento del mévil entre t = 2s y t = 4s.

A)+8m B)—8m C)+4m D)-4m E)—-6m

Solucion:
Ent=2s x=-20+2(2)-(2)?=-20m
t=4s x= -20+2(4)—-(4)*=-28m
Ax =—-28—-(-20)=-8m
Rpta.: B

6. Se deja caer una canica A desde una altura de 20m respecto a la superficie horizontal
terrestre y, simultaneamente, se lanza otra canica B desde la superficie terrestre en la
misma direccion vertical (+y) con rapidez de 20 m/s. Al cabo de cuantos segundos, de
iniciado el movimiento, estaran separados 2 m por primera vez?

(g = 10 m/s?)
A)11s B)09s C)0.6s D)20s E)16s
Solucion:
Y4 = 20 — 5¢2 yg = 20t — 5t2

D=|20—-5t?—-(20-5t?]| D=20-20t 2=20-20t 20t=18 t=09s
Rpta.: B
7. Una moneda es lanzada verticalmente hacia arriba con rapidez de 40 m/s desde la

superficie horizontal. Cuando ha transcurrido 6 s es atrapada. Indique la verdad (V o F)
de las siguientes proposiciones:

(g = 10 m/s?)
I.  Su velocidad cuando fue atrapada fue de —20 m/s.
Il. La posicion en la que fue atrapada fue + 60 m.
lll. El desplazamientoentret=1syt=7ses0.
A) FVF B) FFF C) VVF D) VvV EYNFF
Solucion:
I vy = 40— 10t =40 —10(6) = —20m/s
.  y=40t—5t2=40(6) —5(6)> = +60m
. t=1 y; =40(1)-5(1)2=+35m
IV. t=7s y,=40(7)=5(7)?=+435 Ay=0

Rpta.: D
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Quimica
EJERCICIOS DE CLASE

1. El atomo fue planteado en la época de los griegos, tanto Leucipo y Demécrito
plantearon que los atomos eran indivisibles. En 1803 Dalton pensaba que el atomo era
indivisible; en 1897, Thompson descubrioé los electrones y gané el premio Nobel. En
Rutherford reformé la idea de Thompson mencionando que el atomo era vacio con un
nucleo positivo y la nube electrénica en el exterior. En 1913 Bohr cuantizé a los
electrones que rodeaban al nucleo, este modelo fue modificado por Schrédinger
introduciendo el concepto de funcion de onda con nubes de probabilidad. Segun el
parrafo, indique la proposicion correcta:

A) Dalton propuso el modelo atémico conocido como budin de pasas.

B) Thompson usando el método cientifico descubrié el proton.

C) Bohr estudia y plantea una teoria atémica, acotando los niveles de energia.
D) Rutherford mejoré el trabajo de Leucipo y Demacrito.

E) Schrédinger menciono que el electron esta estatico en el orbital.

Solucion:

A) Incorrecto. Dalton se baso en que el atomo era indivisible, el modelo budin de
pasas fue planteado por Thompson.

B) Incorrecto. Thomson descubrio el electron realizando estudios con los rayos
catodicos.

C) Correcto. Bohr generé el concepto de nivel de energia, menciond que los
electrones giraban alrededor del nucleo en orbitas de tamano y energias fijas. Es
decir, la energia de los electrones esta cuantificada.

D) Incorrecto. Rutherford mejoré el trabajo de Thompson en el siglo XX.

E) Incorrecto. Schrodinger menciono que el electron se mueve en orbitales continuamente.

Rpta.: C

2. El principio de Hund, plantea que los electrones ingresan a los orbitales de izquierda a
derecha donde los primeros electrones ingresan apuntando hacia arriba y no se podian
aparear a los orbitales sin antes haber colocado un electrén en cada orbital, luego los
siguientes electrones ingresaban apuntando hacia abajo. Pauli manifestaba que dos
electrones no podrian tener los 4 numeros cuanticos iguales al menos se diferenciaban
en el spin y la energia relativa (Er), este ultimo define que los subniveles se ordenan
obedeciendo la ecuacion de Er = (n + {), que implica la forma de ordenar en forma
secuencial la configuracion electronica. Respecto al parrafo anterior, indique la
alternativa correcta:

A) La siguiente configuracion electrénica: 1s2, 2s2, 2p7, 3s? 3p®, respeta el principio de
la exclusion de Pauli.

0 T
B) La distribucion de orbitales —\:’ % —:l" es valido, segun la regla de Hund.
— +

C) Segun la energia relativa, el siguiente grupo de subniveles: 1s, 2s, 2p, 3s, 3p, 4s,
3d, 4s, 5p, esta ordenado de menor a mayor Er.
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D) El subnivel “s” tiene 1 orbital y segun Hund, se ordena asi: Y

E) El siguiente grupo de subniveles: 4f, 5p, 3d, 4p, 3s, 2s estan ordenando
correctamente en forma decreciente, segun su energia relativa.

Solucion:
A) Incorrecto. En la siguiente configuracion:

e m

1s2, 252, 2p’, 3s2 3p° el sunivel “p” no puede tener 7 electrones

NN

B) Incorrecto. La distribucion de orbitales es correcta segun Hund: pr e ahora

el orbital 2 p y tiene bien ingresado los electrones.

C) Incorrecto. Esta ordenado correctamente segun la energia relativa el siguiente
grupo de subniveles 1s, 2s, 2p, 3s, 3p, 3d, 4s, 5p. un 3d (3 + 2) no puede estar
antes de un 4s (4+0), segun la energia relativa —.

D) Incorrecto. El subnivel “s” en el atomo tiene 1 orbital y segun Hund se ordena de

0 gl
esta forma: 3 el orbital “s” se introduce primero el electron hacia arriba.

E) Correcto. El siguiente conjunto este ordenando correctamente en forma
decrecientemente 4f (4+3)> 5p (5+1)> 3d (3+2)> 4s (4+0)> 3s (3+0)> 2s (2+0).

Rpta.: E

3. La Tabla Periodica resume los elementos quimicos presentes en el universo y en ella
destacan algunas peculiaridades como, por ejemplo:

I. ElOganeson (118 p+) es el ultimo elemento sintético producido y que pertenece al
grupo de los gases nobles.

Il. ElHelio (2 p+) fue descubierto fuera de la Tierra, al observar la longitud de onda de
la radiacion que emite el sol.

lll. El Astato (85 p+) es un elemento no artificial que se encuentra en menor cantidad
en la Tierra.

IV. El uranio (92 p+) puede generar una reaccion de fision nuclear que desencadena
en una explosion nuclear.

En todos los enunciados se resalta los numerales que fue el criterio crucial de
organizacion de los elementos en la Tabla perioédica, determine la alternativa que
contenga el valor importante de dicho analisis.

A) Numero de Masa B) Numero de neutrones C) Numero atomico
D) Peso molecular E) Peso atémico
Solucion:

En todos los casos mencionados se observa que el concepto de niumero atomico es
aquel que permite diferenciar a los elementos del universo, es decir, la cantidad de
protones es importante para conocer los diferentes tipos de atomos.

Rpta.: C
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4. Lascélulas eucariotas para transmitir las senales e impulsos eléctricos en su membrana
celular necesitan una bomba de iones, esta membrana es la encargada de crear una
division entre la zona exterior y la interior. EI ATP permite la difusion activa de los iones
en la membrana celular.

3Na*
2Kt

ZONA EXTERIOR
DE LA CELULA

FRRRITTIIITIRANT
IIRRARAATIRANY

RRRIRRRIRRIR
SELALLLLELLL

ZONAINTERIOR 1 T ATPasa
DE LA CELULA P i N e ADP
ATP 3Nat
2k* + Pi

Adaptado de: https://www.gocongr.com/mapamental/19284040/transporte-activo

Con respecto a la informacion presentada, determine el valor de verdad (V o F) de las
siguientes proposiciones:

I. Las especies idnicas son formas oxidadas de elementos alcalinos.

Il. Los iones sodio y potasio presentan solo 1 electron en su nivel de valencia.

lll. La ubicacion en la tabla periodica del sodio es 3°periodo IA (1)

IV. EI ATP permite ingresar a la célula al ion del elemento con mas caracter metalico.

Datos: sodio: 11Na, potasio: 19K
A) VFVV B) VFVF C) FVFV D) FVVF E) VVFF

Solucion:

I.  Verdadero. Las especies ionicas (Na* y K*) derivan de elementos alcalinos (Na, K),
estos al perder electrones forman cationes, es decir, son las formas oxidadas.

Il. Falso. Los elementos sodio y potasio presentan 1 electrén en su ultimo nivel de
energia.
11Na: 1s22s22pf3s'
19K: 1522s22p53523p%4s’
Los iones de los elementos no tienen solo un 1 electrén en su nivel de valencia.
11Na*: 1s22s22p63s°
19K*: 15%22522p53523p©4s0

Ill. Verdadero. El sodio en su forma neutra presenta como nivel de valencia igual a
3 y un electron de valencia, por lo tanto, su ubicacion en la tabla periodica es
3°periodo IA (1)
11Na: 1s%2s%2pf3s’
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IV. Verdadero. ElI ATP permite ingresar a la célula a el potasio ionico, siendo este el
elemento con mas caracter metalico.
19K: 1522522p®3s23p®4s', 4°periodo, IA (1)
El sodio y el potasio son elementos alcalinos, siendo el potasio ubicado en mayor
periodo, entonces tienen mayor caracter metalico.
Rpta.: A

5. En la agricultura es importante nutrir el campo de cultivo con diversos compuestos
quimicos, estos son conocidos como fertilizantes; permiten un mejor desarrollo de las
plantas para obtener buenos productos de calidad.

FERTILIZANTE FORMULA
UREA CO(NH»5),
NITRATO DE POTASIO KN 03

suLFATO DE AMONIO | (NH4)2S04

Con respecto a la informacion mostrada, elija la alternativa correcta.

I. El elemento nitrogenoide contenido en la urea es del 2°periodo VA (15).
Il. En el nitrato de potasio el elemento con mayor radio atomico es el alcalino.
lll. El sulfato de amonio tiene dos elementos anfigenos del 2° y 3° periodo.

Datos: (Z)H=1,C=6,N=7,0=8,S=16,K=19
A) VVV B) VFV C) FVF D) FVV E) VVF

Solucion:

I.  Verdadero. Urea: CO (NH2)2
El elemento nitrogenoide (nitrégeno)
7N: 1822s22p3, nivel de valencia: 2, electrones de valencia: 5, por lo tanto:
Ubicacién: 2°periodo, grupo VA (15)

Il. Verdadero. Nitrato de potasio: KNO3
El elemento alcalino (potasio)
19K: 1822522p®3s23pb4s’, 4° periodo, grupo IA (1)
1H: 1s?, 1°periodo, grupo 1A (1) (no es alcalino)
7N: 1522s22p3, 2°periodo, grupo VA (15)
80: 1522s22p*, 2°periodo, grupo VIA (16)
El potasio tiene mayor periodo (4) y es un metal alcalino (ubicado en la parte
derecha de la tabla periddica), por lo tanto, posee mayor radio atdmico de los
contenidos en nitrato de potasio.
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lll. Verdadero. En el sulfato de amonio: (NH4)2SO4, los elementos anfigenos son los
siguientes:
80: 1822s22p*, 2°periodo, grupo VIA (16)
16S: 1522522p®3s23p*, 3°periodo, grupo VIA (16)
El sulfato de amonio tiene dos elementos anfigenos del 2° y 3° periodo.
Rpta.: A

6. La biodisponibilidad de zinc esta presente en carne, huevos, y mariscos; por otro lado,
el zinc es menos biodisponible en granos enteros y en las legumbres. Uno de sus
is6topos presentes en la naturaleza contiene 65 nucleones.

Adaptado de: https://www.clarin.com/internacional/personas-deberian-tomar-zinc-alimentos-
encuentra_0_2Zn9gugH7gN.html

Determine la cantidad de neutrones del is6topo en mencion, los orbitales no apareados
de su ion divalente, y su ubicacion en la tabla periodica, respectivamente.

A) 35 — 0 — 4°periodo IIB (2) B) 30 — 10 — 4°periodo I1B (11)
C) 30 — 5 — 4°periodo |1B (10) D) 35 — 0 — 4°periodo 1B (12)
E) 35 — 10 — 3°periodo 1B (12)

Solucion:
a. Se determina la cantidad de neutrones con los nucleones (65) y el nimero atémico
(Z=30)
A =Z + N, entonces: 65 = 30 + N, tiene 35 neutrones
b. El atomo (neutro) de zinc (Z = 30) tiene la siguiente configuracion:
30Zn: 1822s22p63s23pB4523d1°
[1gAr] 4s |t 3dNNINNN

0 -2 A1 0 +1 +2
El ion divalente del zinc (catién por ser un metal de transicion), tenemos lo siguiente:
30ZNn?%*: 15%2522p83s23p®4s°3d"°

[Ar] as[| 3q[NINN[RIN

0 -2 0 +1 42
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Se puede ver que tanto en el atomo neutro, asi como el cation divalente, no posee
orbitales desapareados.

c. Considerando la configuracion del zinc (Z = 30) estableceremos su ubicacion en la
tabla periédica
30Zn: 1s22s22p®3s23p® 4s523d'°
El elemento pertenece al bloque “d” de la tabla periddica (termina en 4s2 3d'0)
Mayor nivel: cuarto (4s2) = 4° periodo
Electrones de Valencia: 12 electrones, 1B (12)
Rpta.: D

7. El cromo esta presente en los efluentes de diversas empresas, por ejemplo, las
curtiembres (industria del cuero) es considerado como un agente contaminante, puede
generar danos a nivel celular, es decir, es citotoxico e siendo incluso carcinogénico.

Adaptado de: https://www.argentina.gob.ar/noticias/allanan-curtiembre-que-descargaba
-residuos-liquidos-peligrosos-en-la-red-fluvial-publica

Con respecto a la informacién presentada, determine el valor de verdad (V o F) de las
siguientes proposiciones:

I. Existen seis orbitales desapareados contenidos en el atomo de cromo.

Il. Los numeros cuanticos del ultimo electrén en su forma ionica es (3, 1, +1, —1/2).
lll. La ubicacién del cromo en la tabla periddica es 4° periodo, grupo VI B (6).

IV. El radio del cromo hexavalente (V1) es menor al radio en forma basal.

A) VVVV B) VFVV C) FVFV D) FVVF E) VVFF

Solucion:

I. Verdadero. Existen seis orbitales desapareados contenidos en el atomo de cromo.
Cromo (Z = 24), entonces la configuracion sera la siguiente:

24Cr: [10Ne ]13s23p® 4s' 3d°
4s || 3qt [t [Tt [T

0 -2 4 0 +1 +2
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Il. Verdadero. Los numeros cuanticos del ultimo electron en su forma idnica es:
(3, 1, +1, -1/2).

6+
24Cr :[10Ne ] 3s?3p°®

ultimo
6 electrén en
aps [ s
10 ionica.
n=3, {=1, mf=+1, ms = -1/2

Ill. Verdadero. La ubicacion del cromo en la tabla periodica es
4° periodo, grupo VI B (6).
24Cr: 1822522p®3523pB4s'3d°, el mayor nivel es 4, entonces, 4°periodo
Posee 6 electrones de valencia, por ello, el grupo es VI B (6)

IV. Verdadero. El radio del cromo (6+) ha perdido electrones, por ello, el radio iénico
es menor en tamano, comparado con su atomo neutro, entonces, el radio del cromo
hexavalente es menor al radio del mismo elemento en forma basal.

Rpta.: A

8. Un martillo esta formado por cien mil millones de atomos de carbono y hierro que tienen
numeros atémicos 6 y 26, respectivamente. Con respecto a esta informacion, indique
la alternativa incorrecta.

A) El hierro se ubica en la tabla periédica en el grupo VIII B, columna 8 y es menos
electronegativo que el elemento carbono.

B) El carbono es un elemento no metalico perteneciente al grupo IVA y tiene mayor
energia de ionizacion que el hierro.

C) El carbono pertenece al bloque «p» y tiene menor radio atomico que el hierro,
ubicado en la tabla periodica en el bloque «d».

D) El hierro es un metal de transicion, mientras que el carbono es un elemento no
metalico representativo.

E) El carbono es del bloque «p», mientras que el hierro tiene menor afinidad
electronica que el carbono y se ubica en el tercer periodo.

Solucion:

Configuracion electrénica del hierro:
26Fe = 1s?, 2s?, 2p®, 3s?, 3p", 4s2,3d°, cuarto periodo en la tabla periddica
# GrupoB =2+ 6 =8 entonces grupo VIl B, columna 8, bloque “d"

Configuracion electronica del carbono:
6C = 1s?, 2s2, 2p?, segundo periodo en la tabla periddica
# GrupoA=2+2=4 entonces grupo IV A, columna 4, bloque “p".

A) Correcto. El hierro (metal) se ubica en el grupo VIIl B, columna 8 y es menos
electronegativo que el carbono (elemento no metalico del segundo periodo y grupo
IVA de la tabla periodica).

B) Correcto. El carbono es un no metal del grupo IVA y tiene mayor energia de
ionizacion que el hierro (metal, elemento de transicion).
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C) Correcto. El carbono pertenece al bloque «p» (segundo periodo) y tiene menor
radio atomico que el hierro que se ubica en el bloque «d» (cuarto periodo).

D) Correcto. El hierro es un metal de transicion mientras que el carbono es un
elemento no metalico representativo.

E) Incorrecto. El carbono es del bloque «p» (segundo periodo y mayor afinidad
electronica), mientras que el hierro se ubica en el cuarto periodo, esto es, por tener
su mayor nivel de energia igual a cuatro (4s23dS).

Rpta.: E

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Considerando las diversas teorias atémicas, podemos mencionar que el atomo es la
minima porcion de un elemento, tiene dos partes importantes, el nucleo y la zona
extranuclear. Con respecto al atomo, seleccione el valor de verdad (V o F) de las
siguientes proposiciones:

I. La zona extranuclear contiene a los protones.
Il. El nucleo contiene nucleones, es decir, protones y neutrones.
lll. El volumen del atomo esta concentrada en el nucleo.

A) VVF B) FFV C) FVF D) VFF E) VWV

Solucion:

I. Falso. La zona extranuclear contiene a los electrones (carga negativa), los protones
estan en el nucleo.

Il. Verdadero. El nucleo contiene nucleones, es decir, protones (positivos) vy
neutrones (sin carga eléectrica).

lll. Falso. La masa del atomo esta concentrada en el nucleo debido a que esta
contenido por las particulas subatomicas de mayor masa, es decir, los protones y
los neutrones.

Rpta.: C

2. El espectrometro de masas se utiliza para medir las masas de los isétopos, asi como
abundancias isotépicas. En la siguiente tabla tenemos los datos obtenidos para los
is6topos del elemento cloro:

Isotopo Porcentaje de Abundancia
Cloro -37 (*¥Cl) 24 %
Cloro — 35 (*Cl) 76 %

A partir de la informacién mostrada, determine la masa atémica relativa del cloro.

A) 37,0 B) 35,0 C) 36,0 D) 36,5 E) 35,5
Solucion:
Isotopo Abundancia Masa promedio
(*Cl) 76 % — 37x24+35x76
@) 24% M.A= 00 = 35,5

Rpta.: E
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3. Analizando al penultimo electron de un atomo neutro que posee los numeros cuanticos
siguiente: (2, 0, 0, —1/2) y tiene 4 neutrones, determine el niumero de masa de dicho
atomo.

A) 6 B) 7 C)9 D)5 E) 8

Solucion:
Los numeros cuanticos del penultimo electron son (2, 0, 0, —1/2), por lo que su notacion
cuantica deriva de (n, £, m{, ms), entonces:

Nivel: 2

Subnivel: s

Orbital: 0 (unico orbital)

Spin: (-1/2) - -

PENULTIMO  ULTIMO

Entonces, establecemos al ultimo electron: ELECTRON ELEQTRGN

Como la configuracion electronica del N| N ! o -

elemento termina en 2p' (considerando al

ultimo electron); entonces, tenemos: 0 0 10 #
1s?2 252 2p!

E: 182 2s2 2p!

Por lo cual dicho elemento debe tener 5 electrones y al ser un atomo neutro, tiene
también 5 protones, finalmente A=5+4 =9.
Rpta.: C

4. El vanadio (Z = 23) es un metal que al ser usado en el acero para aumenta su
resistencia. Con respecto a dicho elemento, determine el valor de verdad (V o F) de las
siguientes proposiciones:

I. En latabla periédica se encuentra en el tercer periodo.
Il. Pertenece al bloque «d» siendo un elemento de transicion.
Ill. Se ubica en la tabla periédica en el grupo VIB (6).

A) FVF B) FVF C) FFV D) VWV E) FVV

Solucion:

El elemento vanadio 23V:
23V: 182 252 2p°® 3s? 3pb 452 3d3 — pertenece al 4to periodo, grupo VB (5).

I. Falso: Pertenece al 4° periodo debido a su mayor nivel de energia igual a 4.
Il. Verdadero: Es un elemento de transicion debido a que la configuracion electronica
termina en el subnivel «d» (bloque «d»).
lll. Falso: En la tabla periodica se ubica en el grupo VB (5).
Rpta.: B
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5. Las propiedades periodicas nos permiten analizar el comportamiento de los elementos
quimicos, con ello podemos analizar sus tipos de enlace quimico. Con respecto a los
elementos mostrados en la tabla, determine la alternativa incorrecta.

CINIO|F
NaMg Ct
K|Ca FeCo Br

A) El oxigeno es del segundo periodo y posee menor radio atomico que el sodio.

B) El magnesio posee mayor caracter metalico y menor electronegatividad que el cloro.
C) La electronegatividad del flior es mayor que los elementos del tercer periodo.

D) El radio atomico del potasio es mayor que el radio de un no metal como el bromo.
E) El hierro posee mayor energia de ionizacion que el halogeno de su periodo.

Solucion:
Tomando en cuenta los elementos de la tabla periodica, tenemos:

RADIO ATOMICO

CARACTER METALICO -
] C/NIO|F
NaMg Ce
K|Ca FelCo Br

ELECTRONEGATIVIDAD
ENERGIA DE IONIZACION
AFINIDAD ELECTRONICA

A) Correcto. El oxigeno es del segundo periodo (ver tabla) y posee menor radio
atomico que el sodio (metal ubicado a la izquierda de la tabla periodica).

B) Correcto. El magnesio posee mayor caracter metalico (metal ubicado a la izquierda
de la tabla periodica), y de menor electronegatividad que el cloro (no metal ubicado
a la derecha de la tabla periédica).

C) Correcto. La electronegatividad del fldor (no metal ubicado a la derecha de la tabla
periodica, y en el segundo periodo) es mayor que los elementos del tercer periodo.
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D) Correcto. El radio atomico del potasio (metal ubicado a la izquierda de la tabla
periodica) es mayor que el radio de un no metal como el bromo (no metal ubicado
a la derecha de la tabla periodica).
E) Incorrecto. El hierro posee menor energia de ionizacion que el halégeno de su
mismo periodo (bromo, ubicado a la izquierda).
Rpta.: E

6. Los elementos quimicos son ordenados en la Tabla Periddica, todos ellos presentes en
periodos y grupos.

Li CIN|O|F
NaMg Ct
K|Ca FelCo| |CuZn Br

Con respecto a la informacion presentada, determine el valor de verdad (V o F) de las
siguientes proposiciones:

I.  Ellitio, sodio y potasio pertenecen al periodo: dos, tres y cuatro, respectivamente.
Il. Elfldor, cloro, bromo son elementos conocidos como halégenos.

lll. El elemento alcalino del tercer periodo posee mayor radio que el cloro.

IV. El hierro posee menor numero atomico que el zinc, y ambos son de transicion.

A) FVFV B) VVVV C) FFVWV D) VVVF E) FVVF
Solucién:
RADIO ATOMICO halégenos
— CARACTER METALICO .
1 | E—
2/Li] | C N|OF
3NaMg Ct
4 K Ca FelCol |CulZn Br
5 |
' ELECTRONEGATIVIDAD
alcalinos ENERGIA DE IONIZACION
AFINIDAD ELECTRONICA

I. Verdadero. Segun el gréafico, el litio, sodio y potasio pertenecen al periodo: dos,
tres y cuatro, respectivamente.

Il. Verdadero. El flUor, cloro, bromo estan en el grupo VII A (17), y son elementos
conocidos como halégenos.

Ill. Verdadero. El elemento alcalino del tercer periodo (potasio, K) posee mayor radio
que el cloro (tercer periodo, halégeno).

IV. Verdadero. El hierro (Z = 26) posee menor numero atémico que el zinc (Z = 30),
esto por la ubicacion en el 4° periodo y ambos son de transicion (bloque d).

Rpta.: B
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Biologia

EJERCICIOS DE CLASE

1.  Si un agente biolégico es Unicamente detectado al interior de células vivas, no se
detecta en él ningun tipo de actividad biolégica y ademas la célula hace copias del
mismo, este organismo bien podria ser considerado

A) un virus. B) una rickettsia. C) una clamidia.
D) un micoplasma. E) una bacteria.
Solucion:

Los virus son agentes biologicos, considerados parasitos intracelulares obligados. No
son capaces de llevar a cabo ninguna funcion biolégica y solo llevan informacion que la
célula infectada usa para replicar al mismo.

Rpta.: A

2. Hacia finales del siglo XIX, se pudo identificar a un virus como causante de enfermedad,
por primera vez en la historia. Dicha enfermedad fue identificada como

A) clorosis de la lechuga. B) hepatitis murina.
C) mosaico del tabaco. D) sarcoma de pollos.
E) enanismo de papa.

Solucion:
En 1892, Dimitri lvanoski realizé una serie de experimentos que lo llevaron a concluir
que un agente filtrable, posteriormente llamado virus, era el responsable de una
enfermedad vegetal conocida como el mosaico del tabaco.

Rpta.: C

3. Un laboratorio esta estudiando a un virus desconocido. Por lo pronto, por experiencias
anteriores, se sabe que la estructura que protege al acido nucleico de este nuevo virus
esta conformada por unidades discretas que se conocen como

A) capsides. B) envolturas. C) matriz.
D) espiculas. E) capsémeros.
Solucién

El acido nucleico viral esta rodeado por una estructura conocida como capside, que a
su vez esta formada por unidades discretas llamadas capsomeros, que en realidad son

proteinas.
Rpta.: E
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4. Se ha desarrollado un nuevo medicamento llamado preliminarmente AXT1, que altera
irreversiblemente la forma y funcién de la glicoproteina gp120 del VIH/SIDA. Con este
dato, podemos deducir que la fase de la replicacion viral afectada por el uso de esta

droga es la

A) replicacion del genoma. B) fijacion. C) liberacion.
D) denudacion. E) sintesis.

Solucion:

La glicoproteina 120 (gp120) del virus VIH/SIDA es la parte del virus del VIH que se
une especificamente al receptor CD4presente en linfocitos T auxiliares, permitiendo que
se lleve a cabo la fase de fijacion del virus a la célula hospedera.

Rpta.: B

5. En un laboratorio de virologia, un grupo de expertos estudia en diferentes mamiferos,
la actividad de algunos virus peligrosos. En los tejidos estudiados han detectado la
produccion de pequefas proteinas, llamadas , que, segun lo
descubierto, bloquean

A) interferones — la sintesis de membrana

B) inmunoglobulinas — la replicacion viral

C) interferones — la sintesis de proteina viral

D) capsomeros — la liberacion del virus

E) inmunoglobulinas — la formacién de envoltura

Solucién:
Los interferones son pequenas proteinas formadas en los tejidos como defensa ante
las infecciones virales. Impiden la sintesis de RN viral y también pueden bloquear la
sintesis de proteina viral.

Rpta.: C

6. En un servicio médico se han disparado las alarmas porque han aparecido casos de
transmision del virus VIH en pacientes sanos. Sin embargo, han sido descartados un
numero de pacientes, ya que afirman haber adquirido al virus por

A) relaciones sexuales. B) trasfusion de sangre.
C) contacto con sangre contaminada. D) picadura de mosquito.
E) una operacion quirurgica reciente.

Solucion:
El virus VIH no se transmite por abrazos, estrechar manos, usar inodoros, recibir besos,
tocar saliva, lagrimas, a través de picadura de mosquitos o garrapatas.

Rpta.: D
7. En el laboratorio de virologia de cierta facultad se ha descrito acertadamente que un
virus bacteriano transfiere a la bacteria.
A) ADN B) capsomeros
C) fragmentos de envoltura D) retrotranscriptasa

E) enzimas virales
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Solucion:
Los virus bacterianos o bacteriéfagos, cuando infectan a una bacteria solo le pueden
transferir su ADN. Toda la particula viral queda por fuera de la célula.

Rpta.: A

8. Enel proceso de analizar unas muestras, un grupo de microbiélogos sabe sin duda que
esta trabajando con bacterias, ya que en sus muestras hallan cantidades significativas
de un componente bacteriano que no se encuentra en otros tipos celulares, llamado

A) celulosa. B) peptidoglucano. C) colesterol.
D) fosfolipido. E) fosfatos.
Solucion:

El peptidoglucano es un componente, parte azucar, parte proteina, que es caracteristico
de bacterias, donde se encuentra desigualmente distribuido segun se trate de una
bacteria grampositiva o una gramnegativa.

Rpta.: B

9. Con respecto al virus de la Inmunodeficiencia Humana (VIH) determine el valor de
verdad (V o F) de las siguientes afirmaciones y marque la secuencia correcta.

() Infecta linfocitos T auxiliares.

() Elvirus reconoce a la célula por su receptor CD8.
() Se transmite por trasfusiones de sangre.

() Posee un genoma DNA de cadena unica.

A) VFVF B) VVFF C) FFVV D) FVFV E) FFFV

Solucion:
El VIH es un virus capaz de infectar linfocitos T auxiliares, macrofagos y células de
microglia, uniéndose al receptor CD4 que todas estas ceélulas presentan. Puede
transmitirse por trasfusiones de sangre y estructuralmente esta conformado por dos
copias de un genoma RNA de cadena unica.

Rpta.: A

10. En una practica de microbiologia, los estudiantes observan muestras de bacterias al
microscopio; en é€l, se puede apreciar que las bacterias observadas poseen flagelos.
Ellos deducen, por lo tanto, que las bacterias que los poseen pueden

A) unirse a otras a través de ellos.

B) transferir su acido nucleico a las bacterias vecinas.
C) enviar compuestos al exterior por su intermedio.
D) desplazarse por el movimiento que otorgan.

E) colaborar en la entrada de iones a la célula.

Solucion:
Los flagelos bacterianos son estructuras que le permiten a la bacteria moverse a través
del medio. Pueden ser varios o uno solo; estar en un extremo de la bacteria o en ambos,
o proyectarse desde cualquier punto del soma bacteriano en forma multiple.

Rpta.: D
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11. Sobre las propiedades de la diversidad de bacterias existentes, relacione los elementos
a continuacion y marque le secuencia correcta.

Inclusiones nucleares
En forma de tirabuzon
Usan Hz2S

Sin pared celular
Fotosintesis

i. Cianobacterias
ii. Clamidias

iii. Purpureas

iv. Espiroquetas
v. Micoplasmas

B

A) ii-iv-iii-v-i B) ii-iv-v-iii-l C) iv-ii-iii-i-v D) i-ii-iv-iii-v ~ E) ii-i-iii-iv-v

Solucion:
Las cianobacterias realizan fotosintesis oxigénica; las clamidias son intracelulares,
formando inclusiones en el nacleo; las bacterias purpureas pueden usar al H2S como
agente reductor; las espiroquetas tienen forma de tirabuzon y los microplasmas son los
unicos procariontes que no presentan pared celular.

Rpta.: A

12. Cierta especie bacteriana se halla en un vial, almacenada por mucho tiempo en malas
condiciones. Ya se le acabaron los nutrientes, y ademas de ello, alguien dejo el vial
expuesto a la luz. Cuando el personal del laboratorio quiere determinar la presencia de
bacterias en el vial, se da con la sorpresa que solo hay , que se
formaron a raiz de tales condiciones de almacenamiento.

A) esporas B) fimbrias C) pili D) vacuolas E) flagelos

Solucion:
Algunas especies bacterianas son capaces de convertirse en esporas (llamadas
también endosporas) como una forma de resistencia frente a condiciones ambientales
adversas. Las esporas no exhiben metabolismo detectable, pero puede permanecer
viables durante muy extensos periodos de tiempo y luego, de darse el caso, volver a
convertirse en bacterias vegetativas normales.

Rpta.: A

13. Las bacterias pueden vivir en diversos ambientes, usando diferentes fuentes de
carbono y energia. En un experimento de campo se ha logrado aislar a Beggiatoa, una
bacteria filamentosa incolora que presenta inclusiones de granulos de azufre y que, en
este caso, es capaz de oxidar sulfuro de hidrogeno hasta azufre elemental como fuente
de energia. Por ello, metabdlicamente es considerada una bacteria

A) quimioroganotrofa. B) fotétrofa. C) organotrofa.
D) fotoheterotrofa. E) quimiolitétrofa.
Solucion:

Beggiatoa es una bacteria que vive en entornos ricos en azufre, marinos o de agua
dulce, lodos de lagos y fumarolas hidrotermales. Aunque la mayoria de especies son
quimiorganotrofas, algunas pueden usar el sulfuro de hidrogeno como fuente de
energia suplementaria, oxidandolo hasta azufre elemental, por lo que son consideradas
quimiolitotrofas.

Rpta.: E
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14.

15.

Uno de los aspectos de importancia de las bacterias, en relacion a los seres humanos,
es la propiedad de algunas de causar enfermedad. Treponema pallidum, por ejemplo,
es considerada como el problema salud publica mas antiguo del mundo, causante de

A) lepra. B) sifilis. C) verruga peruana.
D) tuberculosis. E) coqueluche.
Solucion:

La sifilis es una ITS (infeccion de Transmision Sexual considerada a nivel mundial como
un problema de salud publica. Esta enfermedad es producida por la espiroqueta
Treponema pallidum, bacteria de crecimiento lento, no cultivable, con morfologia
alargada, delgada y de disposicion en espiral. Las treponemas causan sifilis venérea,
que se transmite por actividad sexual.

Rpta.: B

Sin duda, el rol mas importante de las bacterias es el ecologico. Su presencia es
fundamental en los ecosistemas, ya que estas bacterias

A) son herramientas importantes en la produccion de farmacos.

B) participan activamente en numerosos procesos de descomposicion.
C) producen muchas enfermedades en el hombre.

D) se emplean cada dia mas en la produccion de alimentos.

E) Se aplican industrialmente en la generacion de vacunas y hormonas.

Solucioén:
Las bacterias juegan un rol ecolégico importante, ya que, junto con los hongos, son las
encargadas de limpiar y reusar todos los materiales de desecho liberados por animales,
plantas y plantas y otros organismos. Este proceso de descomposicion y reciclaje se
da en todos los ambientes.

Rpta.: B

Semana N°* 2 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdg. 118





